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Сажетак
Библиотеке и издавачи су нераскидиво повезани и у великој мери зависе једни од других. Текст усмерава пажњу  
на њихов однос, имајући у виду читаоце и кориснике библиотека, a занемарујући, овом приликом, друге чланове 
„заједнице књиге” (ауторе, преводиоце, штампаре, дистрибутере...). Књига се посматра као духовно добро и указује се 
на њену робну и тржишну природу, а коришћена литература илуструје положај библиотека, издавача и књижара у Србији 
у последњих пола века.
Директан повод за настанак текста јесу реакција једног броја домаћих издавача на овогодишњи откуп књига за 
библиотеке Министарства културе и информисања Републике Србије, као и недавни скуп библиотекара и издавача 
посвећен набавној политици и откупу књига у Градској библиотеци у Панчеву. Иако су аутори свесни да је реч о само 
једном (мањем) делу издавача, њихове примедбе указују на то да треба да се преиспитају актуелни модел откупа, 
окружење у којем радимо, библиотечка пракса, теоријски и идеолошки контекст нашег деловања, као и постулати 
набавне политике. 
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Увод

От куп пу бли ка ци ја за би бли о те ке ко ји спро во ди 
Министарство културе и информисања Републике 
Србије већ ду жи низ го ди на пред ста вља тач ку спо-
ре ња из ме ђу јав них би бли о те ка и јед ног бро ја из-
да вач ких ку ћа као нај не по сред ни јих парт не ра у 
про це су на бав ке би бли о теч ке гра ђе. Он је по слу-
жио као по вод за текст ко ји ука зу је на де лат ност 
би бли о те ка као уре ђе ну област – де фи ни са ну до-
ма ћим за кон ским од ред ба ма, стан дар ди ма и пре-
по ру ка ма ре ле вант них ме ђу на род них те ла ко ји се 
од но се и на њи хо ву на бав ну по ли ти ку. Про у ча ва-
ју ћи до ступ не из во ре и ана ли зе тр жи шта књи га и 
де лат ност свих уче сни ка у про це су ства ра ња, ди-
стри бу ци је, да ва ња на ко ри шће ње и по пу ла ри-
за ци је књи ге, ауто ри су же ле ли да по ка жу ко ли-
ко је мре жа би бли о те ка као ор га ни зо ван си стем 

на пре до вао по след њих де це ни ја. С дру ге стра не, 
кон ста ту ју се про па да ње не ка да ути цај них из да-
вач ких ку ћа, про бле ми са ко ји ма се са вре ме ни 
из да ва чи су о ча ва ју и, ве о ма обес хра бру ју ћи, чак 
и алар мант ни тренд га ше ња књи жа ра – по себ но 
из ра жен у ма њим ме сти ма у Ср би ји. Кроз ана ли зу 
ових по ја ва ука зу је се и на уло гу др жа ве у про це су 
про из вод ње и ди стри бу ци је пу бли ка ци ја.

Ис тра жи ва ња су по ка за ла да на на бав ку књига 
у јав ним би бли о те ка ма нај ви ше ути ца ја има ју ко-
ри сни ци, од но сно њи хо ве ис ка за не по тре бе у сре-
ди на ма у ко ји ма би бли о те ке де лу ју. Они, та ко ђе, 
у скла ду са за ко ни ма тр жи шта, у ве ли кој ме ри од-
ре ђу ју и из да вач ки про грам и по ли ти ку из да вач-
ких ку ћа. У том сми слу, ис пи ти ва не су мо гућ но сти 
пла сма на и про да је из да ња, као и њи хо во ме сто у 
фон до ви ма би бли о те ка. Кроз ана ли зу до ма ћег за-
ко но дав ства и ме ђу на род них до ку ме на та у ве зи са 
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би бли о теч ко-ин фор ма ци о ном де лат но шћу уоч љи-
ва је ка те го ри ја „ква ли тет не књи ге”, али ниг де ни је 
ис так нут зах тев да би бли о те ке не ку пу ју „ко мер ци-
јал на” из да ња. На про тив, за го ва ра се уни вер зал на 
до ступ ност ин фор ма ци ја и на бав ка пу бли ка ци ја за 
нај ши ри круг ко ри сни ка.

Рад же ли да по ка же да су би бли о те ке парт нер 
из да ва чи ма и њи хов ва жан (мо жда и нај ва жни ји) 
ку пац. След стве но то ме, по ста вља и пи та ње по год-
но сти ко је им из да ва чи пру жа ју: од фи зич ког из-
гле да књи ге (ква ли те та па пи ра, по ве за, ве ли чи не 
и ти па сло га), ква ли те та пре во да, ре дак тор ског, 
лек тор ског и ко рек тор ског ра да, пре ко ра ба та, до 
по вла сти ца у про мо ци ји пу бли ка ци ја.

Иако се ува жа ва ми шље ње да от куп ни је по вод 
и на чин да би бли о те ке по пу ња ва ју сво је фон до ве, 
не го да овим пу тем др жа ва ди стри бу и ра и про мо-
ви ше нај ква ли тет ни ја и нај ре пре зен та тив ни ја из-
да ња ви со ке кул ту ре ко ја би мо ра ла да на ђу пут до 
чи та ла ца, кон ста ту је се жалосна чи ње ни ца да је он 
не ким би бли о те ка ма је ди ни на чин да на ба ве но ве 
пу бли ка ци је. 

Књи га као ду хов но и кул тур но до бро

Од нос из да ва ча и би бли о те ка нај јед но став ни је 
би би ло по сма тра ти као кла си чан по слов ни од нос 
у ко ме пр ви парт нер рас по ла же од ре ђе ном ро-
бом, а дру ги је од ње га на ба вља за сво је по тре бе. 
Али он, ни из бли за, ни је та ко јед но ста ван и на ње-
га ути че ве ли ки број раз ли чи тих фак то ра, при ро да 
са ме „ро бе” ко ја је пред мет „тр го ви не”, као и по-
зи ци ја и дру штве на уло га би бли о те ка и из да ва ча.

„Област књи ге са сто ји се од ви ше под руч ја 
као што су: књи жев но ства ра ла штво (аутор ство), 
пре во ђе ње, из да ва штво, илу стро ва ње, штам па и 
фи на ли за ци ја про из вод ње књи ге, ди стри бу ци ја 
и про да ја књи ге, би бли о те кар ство и чи та ње. Сви 
они су ме ђу соб но по ве за ни и има ју за циљ раз вој 
књи ге. Књи га као ду хов но до бро са став ни је део 
на ци о нал не кул тур не по ли ти ке ко ју пре ма За ко ну 
о кул ту ри до но си На род на скуп шти на Ре пу бли ке 
Ср би је на пред лог На ци о нал ног са ве та за кул ту ру.

На ци о нал на по ли ти ка о књи зи и књи жев но сти 
(ства ра ла штво, из да ва штво, књи жар ство, пре во ди-
ла штво) и би бли о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти 
утвр ђу је се у окви ру Стра те ги је раз во ја кул ту ре у 
Ре пу бли ци Ср би ји. Она се огле да у под сти ца њу 
књи жев ног ства ра ла штва, до но ше њу за кон ских 
про пи са о за шти ти аутор ских пра ва, под сти ца њу 

из да ва штва кре ди ти ма и дру гим об ли ци ма др жав-
не суб вен ци је, под сти ца њу књи жар ства и пла сма-
ну књи ге у зе мљи и ино стран ству, из ра ди си сте ма 
на ци о нал не би бли о граф ске кон тро ле и би бли о те-
кар ства ра ди афир ма ци је но вих ме то да пи сме но-
сти и чи та ња”.1

Упр кос од су ству на ци о нал не стра те ги је раз во ја 
кул ту ре, Дра ган Ба раћ кон ста ту је да се 2011. го ди-
не, до но ше њем „За ко на о би бли о теч ко-ин фор ма-
ци о ној де лат но сти”, „За ко на о оба ве зном при мер ку 
и „За ко на о ста рој и рет кој би бли о теч кој гра ђи”, ко-
ји су у скла ду са ме ђу на род ним про пи си ма, кон сти-
ту и ше по ли ти ка књи ге. Овај низ за ко на не об у хва та 
из да ва штво, на ко је се и да ље при ме њу је „За кон о 
из да ва штву” из 1991. го ди не, али је из да ва чи ма од 
по мо ћи но ви ји „За кон о аутор ском и срод ним пра-
ви ма” из 2009. Ис ти че и фи скал ну по ли ти ку, а као 
при мер на во ди европ ску прак су сни же ња сто пе по-
ре за на до да ту вред ност ка да су у пи та њу књи ге као 
сти му ла тив на ме ра за ње ну про из вод њу.

„Сви по ступ ци хар мо ни за ци је пра ва и про це-
ду ра и усло ва за бо љи так књи ге ра ђе ни су пре ма 
стан дар ди ма Еврп ске уни је, уз осла ња ње на тра-
ди ци о на ле вред но сти у ства ра њу књи ге, као ду хов-
ног и кул тур ног до бра. Ре гу ли са ни прав ни од но си 
из ме ђу из да ва ча и ауто ра, те из да ва ча и дру гих 
уче сни ка у овом про це су пред ста вља ли су те мељ 
тра ди ци о нал ног из да ва штва. Уво ђе ње но вих тех-
но ло ги ја и стан дар да у свим де ло ви ма ства ра ња 
књи ге (пи са ње, уре ђи ва ње, штам па, ди стри бу ци-
ја и тр го ви на књи гом, на ци о нал не би бли о граф ске 
кон тро ле) до ве ло је до су ко ба са тра ди ци о нал ним 
вред но сти ма и ства ра ња хи брид них де ла че сто 
сум њи вог ква ли те та на ште ту пра вих ауто ра и из-
да ва ча и ко нач но на ште ту чи та ла ца”.2

Би бли о те ке и из да ва чи се дам де се тих и  
осам де се тих го ди на 20. ве ка 

Сло же ност од но са би бли о те ка и из да ва ча нај-
бо ље се мо же илу стро ва ти исто риј ским пре гле дом 
њи хо вих нај зна чај ни јих су сре та у про те клих че тр-
де се так го ди на, ка да је раз ма тран по ло жај књи ге у 
дру штву и уло га свих ак те ра у про це су ње ног ства-
ра ња и про мо ви са ња. 

1   Дра ган М. Ба раћ, „Тра ди ци ја и са вре ме на про дук ци ја књи ге и уло га 
би бли о те ка у за шти ти из да вач ких и аутор ских пра ва”, у Фи ло ло шке 
на у ке: На уч ни скуп „На у ка и тра ди ци ја”, Па ле, 1819. мај 2012. (Па ле: 
Фи ло зоф ски фа кул тет, 2013), 653-654.

2  Исто.
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Се дам де се тих и осам де се тих го ди на 20. ве ка 
про фи ли ше се би бли о те кар ска про фе си ја у Ср би-
ји, би бли о те ке се по ве зу ју и умре жа ва ју, при ме њу ју 
се за јед нич ки стан дар ди и до ма ће би бли о те кар ство 
про мо ви ше у ме ђу на род ним окви ри ма.3 Исто вре-
ме но, из да вач ка де лат ност у Ср би ји има зна ча јан 
обим. „Пре ма по да ци ма ко је је об ја ви ла Ју го сло-
вен ска ко ми си ја за са рад њу са Уне ском, у раз до бљу 
1970-1980. у Ју го сла ви ји је пу бли ко ва но 115.404 на-
сло ва књи га у укуп ном ти ра жу од 644.983.000 при-
ме ра ка. Пре ко 40% књи га об ја вље но је у Ср би ји”.4  

Ме ђу на род на го ди на књи ге (1972) 

У ме ђу на род ној го ди ни књи ге, 1972, ши ром Со-
ци ја ли стич ке Фе де ра тив не Ре пу бли ке Ју го сла ви-
је од ви ја ле су се зна чај не ак тив но сти, по кре та ле 
ини ци ја ти ве и ор га ни зо ва ли ску по ви ко ји се ба ве 
пи са њем, об ја вљи ва њем, про мо ви са њем, чу ва-
њем и за шти том књи га. У Би бли о те ка ру, ча со пи су 
за те о ри ју и прак су би бли о те кар ства Дру штва би-
бли о теч ких рад ни ка Ср би је об ја вљен је низ зна-
чај них тек сто ва, ко ји је су при год ни, али има ју из-
у зет но про ми шљен при ступ те ми и пру жа ју оби ље 
по да та ка.5

3   Ви ше о то ме: Гор да на Сто кић Си мон чић и Жељ ко Вуч ко вић, „Основ ни 
прав ци раз во ја би бли о те кар ства у Ср би ји 1945-1990”, у Би бли о те ке и 
иден ти тет: про ле го ме на за исто ри ју мо дер ног срп ског би бли о те кар ства 
(Пан че во: Град ска би бли о те ка; Но ви Сад: Фи ло зоф ски фа кул тет Уни-
вер зи те та, 2012), 45-71.

4   Ми лош Не ма њић и Јо ван Ја ни ћи је вић, Књи га и чи та ње у Ју го сла ви ји 
(Бе о град: Ју го сло вен ска ко ми си ја за са рад њу са Уне ском, 1982), у Би
бли о те ке и иден ти тет: про ле го ме на за исто ри ју мо дер ног срп ског би бли
о те кар ства, Гор да на Сто кић Си мон чић и Жељ ко Вуч ко вић, 58.

5   У Би бли о те ка ру (Год. 24, бр. 1-2 (1972)) се на ла зе тек сто ви „По ве ља 
књи ге” (на срп ско хр ват ском је зи ку), обра ћа ње ге не рал ног ди рек то ра 
UNE SCO-а, Ре не Ма еа „Књи га за све”; „Књи га да нас”, увод но из ла га-
ње на пр вој сед ни ци Ре пу блич ког од бо ра СР Ср би је Гој ка Ми ле ти ћа, 
ре пу блич ког се кре та ра за кул ту ру; „Књи га и чо век у на шем вре ме ну” — 
„ски ца за јав ни ди ја лог по во дом Ме ђу на род не го ди не књи ге” Ми ло ша 
Јев ти ћа, се кре та ра Кул тур но про свет не за јед ни це Ср би је. Об ја вље ни су 
и ре фе ра ти при пре мље ни за 37. Ге не рал ну скуп шти ну IFLA-е (у Ли вер-
пу лу): Све ти сла ва Ђу ри ћа, управ ни ка НБС, „Би бли о те кар ство у са мо у-
прав ном дру штву”, Рад ми ле Ни ко лић-Бог да но вић, ви шег би бли о те ка ра 
УБ „Све то зар Мар ко вић” у Бе о гра ду, „Уло га уни вер зи тет ских би бли о те-
ка у про це су ака дем ског обра зо ва ња у Ју го сла ви ји” и Дра га Ви до ви ћа, 
ше фа би бли о те ке Ин сти ту та за ме ђу на род ну по ли ти ку и при вре ду у 
Бе о гра ду, „Бу дућ ност би бли о те кар ства и шко ло ва ње спе ци ја ли ста у би-
бли о те кар ској про фе си ји”. Ту је и Про грам ак ци је у СР Ср би ји по во дом 
Ме ђу на род не го ди не књи ге, Хро ни ка МГК у Ср би ји и све ту, Пре по ру ка 
Скуп шти не СР Ср би је и дру га до ку мен та, из ко јих са зна је мо да је на 
че лу Ре пу блич ког од бо ра МГК у Ср би ји био Иво Ан дрић (ко ме је те го-
ди не био 80. ро ђен дан), а ме ђу осам де се так чла но ва ко је су чи ни ли пи-
сци, пре во ди о ци, по ли ти ча ри, функ ци о не ри, би бли о те ка ри, из да ва чи, 
но ви на ри, сту ден ти, про свет ни рад ни ци, уни вер зи тет ски про фе со ри, 
ака де ми ци, кул тур ни по сле ни ци, офи ци ри, при вред ни ци... на ла зи мо и 
име на Оска ра Да ви ча, Бран ка Ћо пи ћа, Ду ша на Ма ти ћа, Де сан ке Мак-
си мо вић, Зо ра на Ми ши ћа, Пре дра га Па ла ве стре, Му ха ре ма Пер ви ћа, 
Мом чи ла Те ши ћа, Па вла Са ви ћа, пред сед ни ка СА НУ...

„По ве ља књи ге: Де кла ра ци ја ме ђу на род них 
про фе си о нал них ор га ни за ци ја ауто ра, из да ва ча, 
би бли о те ка ра, књи жа ра и до ку мен та ли ста по во-
дом Ме ђу на род не го ди не књи ге” ује ди ни ла је ме-
ђу на род не асо ци ја ци је ко је су по зва ле „све на ко је 
се она од но си да спро ве ду у жи вот прин ци пе” ко ји 
су у њој про кла мо ва ни. У пр вом чла ну „По ве ље” 
ис так ну то је на че ло да „сва ко има пра во да чи та”, 
што под ра зу ме ва „ис ко ре њи ва ње не пи сме но сти”, 
под сти ца ње „из ра де шти ва по треб ног за сти ца ње 
и одр жа ва ње на ви ке чи та ња”, а про из во ђа чи и ди-
стри бу те ри књи га су оба ве за ни да „обез бе де да 
иде је и ин фор ма ци је, пре не те штам па ном реч ју, 
стал но за до во ља ва ју про мен љи ве по тре бе чи та ла-
ца и дру штва у це ли ни”.6

У чла но ви ма че ти ри и пет, ко ји се од но се на 
из да ва че, ис ти че се да је „здра ва из да вач ка ин ду-
стри ја од бит ног зна ча ја за на ци о нал ни раз вој”, да 
јој је по треб но обез бе ди ти „ду го роч но фи нан си ра-
ње, уз ма ли ин те рес” и дру ге „олак ши це” нео п ход-
не за њен раз вој.7 Ни су за бо ра вље не ни књи жа ре 
као „основ не ве зе из ме ђу из да ва ча и чи та лач ке 
пу бли ке”, ко је „игра ју уло гу од нај ве ћег зна ча ја у 
на сто ја њу да аде ква тан и оп се жан из бор до брих 
књи га до спе до чи та лач ке пу бли ке”.8 Би бли о те-
ке се, пак, озна ча ва ју као „на ци о нал ни из во ри за 
пре но ше ње ин фор ма ци ја и зна ња, за ужи ва ње у 
му дро сти и ле по ти”, ко ји „за у зи ма ју кључ ни по ло-
жај у ди стри бу ци ји књи га” и „че сто, нај е фи ка сни ји 
по сред ник ко ји омо гу ћу је да штам па на реч до спе 
до чи та ла ца”.9 

У свом обра ћа њу, „Књи га за све”, Ре не Мае је 
ис та као да „чак и у зе мља ма у ко ји ма је из да вач ка 
де лат ност у про цва ту, књи га је још увек да ле ко од 
то га да бу де при сут на у жи во ту сва ког по је дин ца”. 
Оне рас по ла жу „та квом мре жом рас по де ле ко ја 
омо гу ћу је да књи га до ла зи до чи та о ца”, са мо је 
пи та ње „ка ко до ве сти чи та о ца до књи ге”.10

„У оства ри ва њу Ме ђу на род не го ди не књи ге, 
пр во ра зред на уло га при па да, са свим при род но, 
про фе си о нал ним ор га ни за ци ја ма ко је су у вези са 

6   „По ве ља књи ге: Де кла ра ци ја ме ђу на род них про фе си о нал них ор га-
ни за ци ја ауто ра, из да ва ча, би бли о те ка ра, књи жа ра и до ку мен та ли ста 
по во дом Ме ђу на род не го ди не књи ге”, Би бли о те кар Год. 24, бр. 1-2 
(1972): 4.

7  Исто, 5.
8  Исто, 6.
9  Исто.
10   Ре не Мае, „Књи га за све”, пре вео Сло бо дан Ко ма ди нић, Би бли о те кар 

Год. 24, бр. 1-2 (1972): 9.
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књигом — пи сци ма, из да ва чи ма, би бли о те ка ри ма 
и књи жа ри ма — ко ји су та ко уско по ве за ни за ње но 
об ја вљи ва ње”. Али она је „из над све га по сао ве ћи-
не оних за ко је је ко ри шће ње књи ге — ин стру мент 
сва ко днев ног ра да, сред ство лич ног из гра ђи ва ња 
или при бе жи ште за бек ство и сан — не де љи во од 
осе ћа ња сре ће и до сто јан ства жи вље ња”.11

Гој ко Ми ле тић у свом из ла га њу на во ди да су 
про бле ми књи ге пре ва зи шли сво је окви ре и по ста-
ли дру штве на те ма и да би тре ба ло про на ћи аде-
кват ни ја си стем ска ре ше ња у обла сти за ко но дав-
не и еко ном ске по ли ти ке ко ја би де ло ва ла на њен 
по ло жај у дру штву.12 Сма тра да су се при вред ном 
ре фор мом раз ви ли усло ви тр жи шног по сло ва ња 
и у обла сти из да вач ке де лат но сти, те да из да ва чи 
про на ла зе ре ше ња за оп ста нак на тр жи шту. Ова 
по ли ти ка је уне ла ви ше ре да и ви ше ан га жо ва ња 
у из да вач ку по ли ти ку, али при ме ћу је да она од 
1967. го ди не те мат ски по чи ње да стаг ни ра за то 
што пре ви ђа ши ри зна чај и дру штве ни ин те рес. Са 
дру ге стра не, не ма све о бу хват ни је дру штве не ак-
ци је и про па ган де књи ге.

И тих го ди на се уоча ва ју „не до ста так дру штве-
них ко рек ти ва, ма ла ку пов на моћ ста нов ни штва, 
не зна тан удео би бли о те ка у ку по ви ни књи ге, уско 
тр жи ште и не а де кват на кре дит на по ли ти ка и низ 
дру гих по ја ва у сфе ри про из вод ње књи ге” ко ји 
бит но ути чу на њен по ло жај и сте пен дру штве-
ног ути ца ја. „Јеф ти на књи га, јеф ти на — не у еко-
ном ском већ у вред но сном сми слу, по чи ње све 
агре сив ни је да се по на ша на тр жи шту. Јед на по-
сле ди ца усло вља ва дру гу, де вал ва ци ја кри те ри ју-
ма у из да вач кој по ли ти ци усло вља ва де вал ва ци ју 
кри те ри ју ма на тр жи шту а за тим тр жи шни кри-
те ри ју ми вра ћа ју свој по ти сак пре ма из да вач кој 
по ли ти ци. Мо жда смо по че так овог cir cu lus vi ti-
o sus-a мо гли тра жи ти и у не раз ви је ним кул тур-
ним на ви ка ма и зна чај ним ми ну си ма у оп штој 
еле мен тар ној кул ту ри, а не у из да вач кој по ли ти ци 
у тр жи шним усло ви ма, али ти ме не би смо ни шта 
про ме ни ли у са мој су шти ни про це са ко ји ви ше 
по сма тра мо и ана ли зи ра мо не го што му се ра ди-
кал но су прот ста вља мо”.13

11  Исто, 9-10.
12   Гој ко Ми ле тић, „’Књи га да нас’: Увод но из ла га ње на пр вој сед ни ци 

Ре пу блич ког од бо ра СР Ср би је за Ме ђу на род ну го ди ну књи ге”, Би
бли о те кар Год. 24, бр. 1-2 (1972): 11-12.

13  Исто, 14-15.

Он пред ла же усва ја ње за ко на о опо ре зи ва њу 
из да вач ке де лат но сти, ко ји би тре ба ло да за у ста ви 
об ја вљи ва ње ки ча и не у ку са, али је све стан ње го-
вог скром ног до ме та.14 За то се за ла же за по ди за ње 
оп штег кул тур ног ни воа и на во ди кон кре на ре ше-
ња у ви ду оп ти мал ни је ре ги о на ли за ци је по слов-
но-тр жи шних од но са и аде кват ни јих еко ном ских 
ин стру ме на та усме ре них на из да вач ку по ли ти ку 
(кре ди та нпр.). Ре ше ње про бле ма из да ва штва ко је 
под сти че при ми ти ви зам и за о ста лост, а осла ња се 
на не раз ви је не чи та лач ке на ви ке, тра жи се у под-
сти ца њу об ја вљи ва ња ква ли тет них књи га из свих 
на уч них и умет нич ких обла сти. Оне би тре ба ло да 
се про да ју по по вољ ним це на ма и ти ме по ста ну до-
ступ не нај ши рем кру гу чи та ла ца.

„Про из вод ња и пла сман књи ге ме ђу соб но су 
по ве за ни и усло вље ни. Про бле ми про из вод ње 
ди рект но се ис ка зу ју и као про бле ми про да је, и 
обр ну то... Не раз ви је но и нео р га ни зо ва но књи-
жар ско тр жи ште усло вља ва ло је кри зу књи жар-
ства ко ја је пре ва зи ла же на на тај на чин што је 
кан це ла риј ски и школ ски при бор оста вљао све 
ма ње ме ста књи га ма. Пре ма не ким по да ци ма 
књи жар ство је нај за по ста вље ни ја тр го вин ска гра-
на. Тек 1968. го ди не до сти гли смо пред рат ни број 
од 1990 про дав ни ца. Про бле ми би бли о те кар ства, 
та ко ђе се укљу чу ју у укуп ну про бле ма ти ку књи ге. 
Це ло куп ни фонд на род них би бли о те ка уве ћао се 
од 1959. до 1968. го ди не за са мо јед ну тре ћи ну. 
Пре ма ме ђу на род ним нор ма ти ви ма, у фон до ви-
ма на род них би бли о те ка тре ба ло би да се, као 
ми ни мум, на ла зи јед на књи га на јед ног ста нов-
ни ка. Фон до ви на род них би бли о те ка у на шој зе-
мљи има ју тек не што ви ше од по ло ви не пред ви-
ђе ног ми ни му ма... На овом пла ну, чи ни ми се да 
је по треб но ор га ни зо ва ти ши ро ке дру штве не ак-
ци је у не ко ли ко пра ва ца: пр во, еко ном ским ин-
стру мен ти ма обез бе ђи ва ти бр жи пла сман књи-
ге, дру го, кре дит ном по ли ти ком и не по сред ном 

14   Чи та о це упу ћу је мо на мо но гра фи ју Пра во у обла сти књи ге Дра га на 
Ба ра ћа ко ја сту ди о зно об ра ђу је исто риј ске и дру штве не окол но сти 
ко је су ути ца ле на по ло жај „књи ге, из да ва штва, би бли о те кар ства, 
за шти те књи ге као кул тур ног до бра и чи та ња у Ср би ји” од Ха ти ше-
ри фа из 1830. до да на шњих да на. Сег мент сту ди је „5.7. Из да ва штво 
у дру гој по ло ви ни 20. ве ка” по ка зу је ка ко је про ме на за ко но дав ног 
окви ра ути ца ла на из да вач ку и књи жар ску де лат ност. Сма тра мо по-
себ но зна ча ја ном 1969. го ди ну, до но ше ње ЗУР-а („За ко на о удру-
же ном ра ду”) и ускла ђи ва ње из да ва штва са овим за ко ном. Та да је 
до шло до „дво стру ког трет ма на књи ге – као кул тур ног до бра и као 
ро бе”. Аутор сма тра да је ти ме „сма њен ин те рес за књи гу и до шло 
је до пр ве ве ли ке кри зе из да ва штва”. (Дра ган Ба раћ, „Из да ва штво у 
дру гој по ло ви ни 20. ве ка”, у Пра во у обла сти књи ге (На род на би бли о-
те ка Ср би је: 2014), 43.)
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дру штве ном по мо ћи омо гу ћи ти би бли о те ка ма да 
пер ма нент но по пу ња ва ју сво је фон до ве, тре ће, 
ши ре њем би бли о теч ке и књи жар ске мре же ства-
ра ти ши ре мо гућ но сти за пла сман књи ге, че твр то, 
по ве сти ши ро ку дру штве ну ак ци ју за осни ва ње 
би бли о те ка у рад ним ор га ни за ци ја ма а од го ва-
ра ју ћим еле мен ти ма по ре ске по ли ти ке сти му-
ли са ти рад не ор га ни за ци је да на ба вља ју књи ге и 
осни ва ју би бли о те ке, пе то, стал но ши ри ти мре жу 
школ ских би бли о те ка, уз пер ма нент но обо га ћи-
ва ње њи хо вих фон до ва и, ше сто, од го ва ра ју ћим 
еко ном ским ин стру мен ти ма и оп штом дру штве-
ном по др шком омо гу ћи ти про из вод њу и про да-
ју ква ли тет не, јед но став но опре мље не и по це ни 
до ступ не књи ге.”15

На кра ју из ла га ња за ла же се за ства ра ње ве-
ли ких си сте ма у про из вод њи и про да ји књи га и 
ис ти че: „При мер би бли о те ка ра ко ји су пр ви у 
кул ту ри схва ти ли овај зах тев вре ме на и уло жи ли 
од го ва ра ју ће ин те лек ту ал не на по ре да ту са вре ме-
ну оп штост пре ве ду у свет би бли о теч ке по себ но сти 
— мо же по слу жи ти и као пот стрек књи жар ству и 
из да ва штву... Од го ва ра ју ће функ ци о нал но об је ди-
ња ва ње, спе ци ја ли за ци је и дру штве но до го ва ра ње 
у овим обла сти ма отво ри ли би но ве пер спек ти ве 
дру штве ној уло зи књи ге, ње ном ква ли те ту и ши-
ри ни ути ца ја. Уве рен сам да се у том прав цу кри ју 
не са гле ди ве ре зер ве и нај оп ти мал ни ји усло ви син-
хро ни зо ва ног и це ло ви тог ре ша ва ња про бле ма ти-
ке књи ге”.16

Го во ре ћи о те жњи да кул ту ра и књи га по ста ну 
део на ше сва ко дне ви це, Ми лош Јев тић је истакао 
да „има си ту а ци ја да се књи га су жа ва на ро то-ро-
ман, кри ми на ли стич ки, ка у бој ски нај ви ше. Нај-
те же је — што та ко ђе, ни је рет ка си ту а ци ја — кад 
књи га у жи во ту уоп ште не по сто ји, кад за њу не 
са мо што не ма по тре бе, већ кад је без пра ва да 
по ста не на ви ка. Та ко је са не пи сме ни ма и по лу-
пи сме ни ма, то су сви они љу ди ко ји не зна ју да се 
пот пи шу ни на плат ном спи ску... или ко ји, чак, не 
же ле да се опи сме не”.17

15   Гој ко Ми ле тић, „’Књи га да нас’: Увод но из ла га ње на пр вој сед ни ци 
Ре пу блич ког од бо ра СР Ср би је за Ме ђу на род ну го ди ну књи ге”, 16.

16  Исто, 17.
17   Ми лош Јев тић, „Књи га и чо век у на шем вре ме ну: ски ца за јав ни ди-

ја лог по во дом Ме ђу на род не го ди не књи ге”, Би бли о те кар Год. 24, бр. 
1-2 (1972): 20.

Би бли о те ке би тре ба ло да има ју и струч не и 
књи ге из ле пе књи жев но сти: „По ред јед них и дру-
гих, би бли о те ке из ко јих љу ди по зајм љу ју књи ге 
тре ба да са др же све оне књи ге ко је мо гу да ко-
ри сте или су ин те рес са вре ме ног чо ве ка, да кле и 
бе ле три сти ка и струч на књи га, али и на уч но-по пу-
лар на ли те ра ту ра, по ли тич ка, еко ном ска, пе да го-
шка, здрав стве на, тех нич ка, спорт ска и сва ка дру-
га, за пра во сва ка она књи га ко ја има вред но сти. О 
то ме, ме ђу тим, тре ба да од лу че сви за ин те ре со ва-
ни, а не је ди но они ко ји су ’за ду же ни’ за кул ту ру, 
што је до са да био чест слу чај”.18

Пе та ре дов на скуп шти на  
За јед ни це ма тич них би бли о те ка (1979) 

Де цем бра 1979. го ди не одр жа на је Пе та ре-
дов на скуп шти на За јед ни це ма тич них би бли о те ка 
Ср би је. Пред сед ник др Ми ло рад Нај да но вић се, 
у увод ној ре чи, освр нуо на са рад њу и са бор ност 
би бли о те ка раз ли чи тих ти по ва, што во ди ка фор-
ми ра њу јед не нај ши ре „заједницe би бли о те ка свих 
ти по ва... а, још да ље, ка осни ва њу та кве ор га ни за-
ци је ко ја би укљу чи ва ла све по сле ни ке на књи зи и 
око књи ге (пи сце, из да ва че, књи жа ре, би бли о теч-
ке рад ни ке).” Ка – „за јед ни ци књи ге”.19

Овом би бли о те кар ском са ве то ва њу при су ство ва-
ли су ре пре зен та тив ни пред став ни ци књи жев ни ка и 
из да ва ча и по сто ја ло је зна чај но са гла сје у на чи ни ма 
ре ша ва ња про бле ма.20 Две го ди не ра ни је, За јед ни ца 
ма тич них би бли о те ка Ср би је пот пи са ла је „Спо ра-
зум о по слов ној са рад њи и о уре ђи ва њу ме ђу соб-
них од но са” са Са вре ме ном ад ми ни стра ци јом21, 
али и са Удру же ним из да ва чи ма Ср би је (Гру па ци ја 
ор га ни за ци ја из да вач ких де лат но сти при Удру же њу 

18  Исто, 24.
19   Ми ло рад Нај да но вић, у „Пе та ре дов на скуп шти на За јед ни це ма тич-

них би бли о те ка Ср би је”, За јед ни ца би бли о те ка Год. 8, бр. 1 (1980): 6.
20   Што је у скла ду са ста вом ко ји је из нео пред сед ник За јед ни це, др Нај-

да но вић: „Мо ра се има ти у ви ду чи ње ни ца, ко ју дик ти ра чи тав наш 
дру штве ни и кул тур ни раз ви так, да се не мо же во ди ти је дин стве на 
по ли ти ка у би бли о те кар ству и у чи та вој сфе ри књи ге, и не мо же се 
из гра ђи ва ти је дин ствен си стем ако се иде и деј ству је на раз ли чи тим 
или изо ло ва ним ко ло се ци ма” – Ми ло рад Нај да но вић, у „Пе та ре дов-
на скуп шти на За јед ни це ма тич них би бли о те ка Ср би је”, За јед ни ца би
бли о те ка Год. 8, бр. 1 (1980): 6.

21   „Са мо у прав ни спо ра зум о са рад њи на из да ва њу обра за ца за ма тич-
не би бли о те ке у Ср би ји”, у За јед ни ца ма тич них би бли о те ка Ср би је, 
„Са рад ња За јед ни це ма тич них би бли о те ка Ср би је са ор га ни за ци ја ма 
удру же ног ра да из да вач ке де лат но сти”, За јед ни ца би бли о те ка Год. 8, 
бр. 1 (1980): 60-61. За јед ни ца је до би ја ла од „Са вре ме не ад ми ни-
стра ци је” 5% „од про дај не це не оства ре не ре а ли за ци је об ра за ца за 
ма тич не и дру ге би бли о те ке”.
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гра фич ке ин ду стри је, из да вач ке и но вин ско-из да-
вач ке де лат но сти, При вред не ко мо ре Ср би је).22

Скуп шти ни је при су ство вао пред сед ник Удру же-
ња из да ва ча при При вред ној ко мо ри Ср би је, Ви дак 
Пе рић. Он је ис та као да „би бли о те ке стра хо ви то 
ути чу на чи та ла штво... на фор ми ра ње чи та ла штва... 
на фор ми ра ње уку са”, да би бли о те ке по чи њу да 
„би ва ју ви ше не го што су би ле ју че цен три кул ту ре, 
жи вље и мно го ко му ни ка тив ни је”. На гла сио је да су 
„ин те ре си исто вет ни”, за ло жио се за те шњу са рад-
њу, раз ме ну ин фор ма ци ја и по др жао је пред лог о 
„за јед ни ци књи ге”. Ин фор ми сао је би бли о те ка ре да 
су „из да ва чи, та ко ђе, у фа зи бо љег ор га ни зо ва ња” 
и да при пре ма ју спо ра зум о „удру жи ва њу ра да и 
сред ста ва у пла сма ну и про из вод њи књи га”.23

Пред лог пред став ни ка из да ва ча по др жа ли су и 
би бли о те ка ри. Ста ни ша Пе тро ни је вић, управ ник би-
бли о те ке у Сме де ре ву, за ло жио се да та са рад ња бу-
де „кон кре ти зо ва на” и ка да је реч о од ре ђи ва њу на-
сло ва ко ји су „де фи ци тар ни” у би бли о те ка ма, ко је 
тре ба штам па ти и ко ји пред ста вља ју „вред но ин те ре-
со ва ње на ших чи та ла ца”. Он та ко ђе сма тра да за по-
че ти от куп књи га „ко ји ни смо ус пе ли да... до ве де мо 
до кра ја”24 тре ба на ста ви ти. O по ло жа ју књи ге, из да-
вач кој де лат но сти, по ло жа ју пи са ца и књи жев но сти 

22   „Спо ра зум о по слов ној са рад њи и о уре ђи ва њу ме ђу соб них од но са 
на из да ва њу и пла сма ну пу бли ка ци ја”, у За јед ни ца ма тич них би бли-
о те ка Ср би је, „Са рад ња За јед ни це ма тич них би бли о те ка Ср би је са 
ор га ни за ци ја ма удру же ног ра да из да вач ке де лат но сти”, За јед ни ца 
би бли о те ка Год. 8, бр. 1 (1980): 62-67. Спо ра зум је пред ви ђао: за-
јед нич ко до го ва ра ње о из да вач кој по ли ти ци, за јед нич ко из да ва ње 
пу бли ка ци ја, за јед нич ко про па ги ра ње књи ге, је дин стве ну об ра ду 
пу бли ка ци ја и по ве ћа ње би бли о теч ких фон до ва – чл. 1. У чл. 3. се 
на во ди: „би бли о те ке ће, по ла зе ћи од ин те ре со ва ња чи та ла ца, раз ма-
тра ти пред на цр те из да вач ких пла но ва...” (63), у чл. 11. да „при су ство 
и ан га жман ауто ра на књи жев ном су сре ту” и сл. обез бе ђу је из да вач 
(64), а у чл. 13. да ће из да вач исто вре ме но са штам па њем књи ге од-
штам па ти и по тре бан број ка та ло шких ли сти ћа за аутор ски и струч ни 
ка та лог. Ве о ма је за ни мљив 6. део Спо ра зу ма, „По ве ћа ње би бли о теч-
ких фон до ва”, део ко ји пред ви ђа „за јед нич ки фонд за от куп књи га” 
и „за јед нич ки ра чун из да ва ча и би бли о те ка” (65-66), у за вр шним од-
ред ба ма, чл. 23. за бра њу је се да би бли о те ке про да ју пу бли ка ције, а 
у чл. 25. да на ба вља ју књи ге „пре ко по слов них аге на та у уго вор ном 
од но су” (66). Фор ми ра на је за јед нич ка ко ми си ја за пра ће ње ре а ли-
за ци је Спо ра зу ма, а пот пи са ле су га и За јед ни ца ви со ко школ ских би-
бли о те ка Ср би је и За јед ни ца спе ци јал них би бли о те ка Ср би је (чл. 27, 
„Спо ра зум о по слов ној са рад њи и о уре ђи ва њу ме ђу соб них од но са 
на из да ва њу и пла сма ну пу бли ка ци ја”: 67). 

23   Ви дак Пе рић, у „Пе та ре дов на скуп шти на За јед ни це ма тич них би-
бли о те ка Ср би је”, За јед ни ца би бли о те ка Год. 8, бр. 1 (1980): 19-20.

24   Ста ни ша Пе тро ни је вић, у „Пе та ре дов на скуп шти на За јед ни це ма-
тич них би бли о те ка Ср би је”, За јед ни ца би бли о те ка Год. 8, бр. 1 (1980): 
21; Пред сед ни штво За јед ни це ма тич них би бли о те ка Ср би је је 1980. 
фор ми ра ло ви ше рад них гру па, ме ђу ко ји ма и Рад ну гру пу за утвр-
ђи ва ње са рад ње са из да вач ким ор га ни за ци ја ма („Про грам ра да 
За јед ни це ма тич них би бли о те ка Ср би је за 1980. го ди ну”, За јед ни ца 
би бли о те ка Год. 8, бр. 1 (1980): 58), по твр ђу ју ћи та ко озбиљ ну за ин-
те ре со ва ност за са рад њу са из да ва чи ма.

и са мих би бли о те ка, го во рио је Ми лен ко Ра до вић, 
управ ник ва љев ске би бли о те ке ко ји је уви део да су 
из да ва чи че сто оп ту жи ва ни за не ко рект ност и не ис-
прав ност у по сло ва њу са би бли о те ка ма, али оне, за-
пра во, ни су озби љан еко ном ски фак тор.25

От куп на кре дит 

По ме ну ти от куп био је, ко ли ко нам је по зна то, 
пр ви др жав ни от куп књи га за би бли о те ке и био је 
ве о ма спе ци фи чан. Кре и ран на нај ви шем по ли-
тич ком и пар тиј ском ни воу, про пао је при ли ком 
са ме ре а ли за ци је.26 Сре ди ном 1977. по кре нуо га је 
Цен трал ни ко ми тет Са ве за ко му ни ста Ср би је оце-
њу ју ћи као „не при хва тљи во ста ње да се, с јед не 
стра не, код из да вач ких ор га ни за ци ја на ла зе знатне 
за ли хе вред них књи га док су, с дру ге стра не, фон-
до ви књи га у би бли о те ка ма не по пу ње ни” због че га 
је она „не до вољ но при сту пач на рад ним љу ди ма”.27 
На ме њен би бли о те ка ма, он је иза звао жи во ин те-
ре со ва ње из да ва ча упра во због ве ли ке вред но сти 
за ро бље них сред ста ва из да вач ких ку ћа у већ од-
штам па ним књи га ма, као и због мо гућ но сти да бар 
де лом ро бу пла си ра ју, а тро шко ве на док на де. 

У Ср би ји без по кра ји на је у том тре нут ку би-
ло 115 „ма тич них (на род них) би бли о те ка”,28 ко је 

25   Ми лен ко Ра до вић, у „Пе та ре дов на скуп шти на За јед ни це ма тич них 
би бли о те ка Ср би је”, За јед ни ца би бли о те ка Год. 8, бр. 1 (1980): 14.

26   „Иако су по стиг ну ти ре зул та ти у овој ак ци ји до ста скром ни у од но-
су на оче ки ва не ефек те, ипак је та ак ци ја обез бе ди ла би бли о те ка ма 
530.336 књи га, а отво ре на су 55 би бли о теч ка огран ка”. (Вла ди мир 
Јо ка но вић, „Основ не ка рак те ри сти ке ста ња на род них би бли о те ка у 
СР Ср би ји ван те ри то ри ја САП у 1980. го ди ни, са освр том на пла ни-
ра ни тем по раз во ја у пе ри о ду од 1981. до 1985. го ди не: Из ла га ње на 
са ве то ва њу у Ужи цу одр жа ном 10. и 11. ју на 1982.”, За јед ни ца би бли
о те ка Год. 10, бр. 2 (1982): 20).

27   Пр ви број За јед ни це би бли о те ка у 1980. го ди ни био је по све ћен по ме-
ну тој скуп шти ни, а до нео је и „Ин фор ма ци ју о ак ци ји от ку па књи га и 
уна пре ђе њу би бли о теч ке де лат но сти”. („Ин фор ма ци ја о ак ци ји от ку-
па књи га и уна пре ђе њу би бли о теч ке де лат но сти”, За јед ни ца би бли о
те ка Год. 8, бр. 1 (1980): 71).

28   Да нас би се ре кло јав них, оп штин ских би бли о те ка. У то вре ме ма тич-
ност су има ле оп штин ске, и још увек ни су по сто ја ле „ре ги о нал не”, би-
бли о те ке ко је би би ле ма тич не за цео округ, од но сно за ви ше оп шти на. 
Зна чај но је на по ме ну ти да је, тих го ди на, по сто ја ло 888 огра на ка, 100 
по крет них би бли о те ка и 9 би бли о бу са (нај бо љи је има ла би бли о те ка у 
Пи ро ту, „ко ји је по стао би бли о те кар ска ле ген да” – Ми ло рад Нај да но-
вић, у „Пе та ре дов на скуп шти на За јед ни це ма тич них би бли о те ка Ср би-
је”, За јед ни ца би бли о те ка Год. 8, бр. 1 (1980): 8) – Вла ди мир Јо ка но вић, 
Нав. текст: 15; ипак, пре ма по ка за те љи ма „на род не би бли о те ке Ср би је 
на ла зе се на гор њем де лу ле стви це раз ви је но сти”, Ми ло рад Нај да но-
вић, у „Пе та ре дов на скуп шти на За јед ни це ма тич них би бли о те ка Ср-
би је”, За јед ни ца би бли о те ка Год. 8, бр. 1 (1980): 7; по дат ке о мре жи би-
бли о те ка у Бе о гра ду пру жа нпр. текст Си ме о на Т. Ба би ћа, „За јед нич ке 
осно ве оства ри ва ња ма тич них функ ци ја у ре ги о ну на род них би бли о те-
ка Бе о гра да”, Би бли о те кар год. 34, бр. 1-3 (1982): 23-30. У тек сту се мо-
же на ћи и по да так да се на те ри то ри ји Бе о гра да по ста нов ни ку из два ја 
54,12 ди на ра за рад би бли о те ка, а 8,07 за ку по ви ну књи га.
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ни су ис пу ња ва ле стан дард од 2 књи ге по ста нов ни-
ку, а „зна тан број на се ље них ме ста” ни је имао ни-
ка кву би бли о те ку („иако је за кон ским про пи си ма 
пред ви ђе но да сва ка основ на и сред ња шко ла тре-
ба да има соп стве ну би бли о те ку са од го ва ра ју ћим 
фон дом књи га”).29 Слич на си ту а ци ја је би ла и са 
рад ним ор га ни за ци ја ма. Исто вре ме но, из да ва чи 
су на ла ге ру има ли ве ли ки број вред них и ак ту ел-
них књи га у вред но сти од 700 ми ли о на ди на ра „ко-
је је уло жи ла дру штве на за јед ни ца”. Би бли о те ке су 
има ле сред ста ва да го ди шње от ку пе са мо 4-5% 
укуп не из да вач ке про дук ци је у Ср би ји (без со ци-
ја ли стич ких ауто ном них по кра ји на – Вој во ди не и 
Ко со ва и Ме то хи је), што је де сет пу та ма ње не го 
у раз ви је ним зе мља ма, ко је та ко обез бе ђу ју „ста-
бил ност из да вач ке про дук ци је” и до ступ ност књи ге 
чи та о ци ма „под по вољ ним усло ви ма”.30

„У ци љу спро во ђе ња ак ци је, на про ши ре ној сед-
ни ци ИК Пред сед ни штва ЦК СКС31 за јед но са пред-
став ни ци ма Из вр шног ве ћа Скуп шти не СР Ср би је, 
ССРН Ср би је32, по слов них ба на ка, из да ва ча и би-
бли о те ка, у апри лу 1977. до го во ре но је да се за от-
куп књи га за на род не, школ ске и би бли о те ке рад них 
ор га ни за ци ја обез бе ди 300.000.000 ди на ра кре ди та 
ко ји би се ко ри стио под по вољ ним усло ви ма...”33

На ред не го ди не по кре ну те су до го во ре не про-
це ду ре и од штам пан је Ка та лог („пу тем ко га ће се 
књи ге са за ли ха по ну ди ти би бли о те ка ма”), али су 
се по ја ви ле „те шко ће у обез бе ђи ва њу кре ди та”. 
Бе о бан ка, „као но си лац сред ста ва за кре ди ти ра-
ње ак ци је” је „ре ши ла при спе ле зах те ве у из но су 
од 2,2 ми ли о на ди на ра”. На ве ла је да бан ке има-
ју про бле ма да ис пу не свој део до го во ра због ре-
стрик тив них ме ра у кре дит ној по ли ти ци и те шко ћа 
да одр же ли квид ност. Из ра зи ле су спрем ност да 
ис пу не свој део до го во ра, али под усло вом „да и 
Ре пу бли ка са 1/3 укуп но пред ви ђе них сред ста ва 
из вр ша ва сво је оба ве зе пре у зе те при ли ком до го-
ва ра ња о по кре та њу ак ци је”34. И она је од сре ди не 
1979. об у ста вље на. У пла ну ме ра за ње но ожи вља-
ва ње тра же но је да сви ис пу не свој део до го во ра, 

29   „Ин фор ма ци ја о ак ци ји от ку па књи га и уна пре ђе њу би бли о теч ке де-
лат но сти”, За јед ни ца би бли о те ка Год. 8, бр. 1 (1980): 71

30  Исто.
31   Из вр шни ко ми тет Пред сед ни штва Цен трал ног ко ми те та Са ве за ко-

му ни ста Ср би је
32  Со ци ја ли стич ки са вез рад ног на ро да Ср би је
33   „Ин фор ма ци ја о ак ци ји от ку па књи га и уна пре ђе њу би бли о теч ке де-

лат но сти”: 72
34  Исто: 73.

ка ко би на кра ју сред њо роч ног пла на (1981-1985) 
уче шће би бли о те ка у от ку пу из да вач ке про дук ци је 
до сти гло 20%.35

Струк ту ра фон до ва и ко ри сни ка 

Иако би бли о те ке „углав ном бе ле же по раст 
књи жних фон до ва”, њи хо ва струк ту ра је „у знат ној 
ме ри јед но стра на: уве ли ко пре о вла ђу је бе ле три-
сти ка над струч ном и на уч ном ли те ра ту ром, што 
не сум њи во ути че на струк ту ру чи та ла ца”, кон ста-
то ва но је тих го ди на.36

У ства ри, струк ту ра је, ма ње-ви ше, ако се по-
сма тра ре пу блич ки про сек, од го ва ра ла стан дар ди-
ма: 50% бе ле три сти ке, 22% струч не и на уч но-по-
пу лар не ли те ра ту ре и 28% књи ге за де цу. Об у хват 
ста нов ни штва је био при бли жан да на шњем – 10%, 
али струк ту ра ко ри сни ка ни је би ла за до во ља ва ју-
ћа – чак 76% чла но ва би бли о те ке чи ни ли су ђа ци 
и сту ден ти (де ца до 14 го ди на 41%, уче ни ци сред-
њих шко ла 27% и сту ден ти 8%), а у фон до ви ма су 
пре о вла ђи ва ле књи ге из оба ве зне лек ти ре. На род-
не би бли о те ке су на го ди шњем ни воу при но ви ле 
400.000 књи га 1980. го ди не (ко ли ко је из но сио 
нпр. уку пан фонд Би бли о те ке гра да Бе о гра да без 
огра на ка37), има ле су пре ко 553.000 ко ри сни ка (од 
то га 200.000 у БГБ са огран ци ма) ко ји су по зај ми-
ли те го ди не око 11 ми ли о на књи га (што је обрт од 
18,4 књи ге го ди шње); од то га 4 ми ли о на на те ри то-
ри ји Бе о гра да.38 У њи ма је ра ди ло око 1.100 рад ни-
ка (ма ње од по ло ви не са по ло же ним струч ним ис-
пи том – 407), од ко јих је 56% има ло са мо сред њу 
струч ну спре му, а 10% ни жу. Је дан док тор на у ка 
и 6 ма ги ста ра чи ни ли су нај о бра зо ва ни ји ка дар у 
би бли о теч кој стру ци.39

35  Исто: 75.
36   Ми ло рад Нај да но вић, у „Пе та ре дов на скуп шти на За јед ни це ма тич-

них би бли о те ка Ср би је”, За јед ни ца би бли о те ка Год. 8, бр. 1 (1980): 
8.; Ви де ти и Вла ди мир Јо ка но вић, „Основ не ка рак те ри сти ке ста ња 
на род них би бли о те ка у СР Ср би ји ван те ри то ри ја САП у 1980. го-
ди ни, са освр том на пла ни ра ни тем по раз во ја у пе ри о ду од 1981. до 
1985. го ди не: Из ла га ње на са ве то ва њу у Ужи цу одр жа ном 10. и 11. 
ју на 1982.”, За јед ни ца би бли о те ка Год. 10, бр. 2 (1982): 17-19 и Вла-
ди мир Јо ка но вић, „Са ве то ва ње би бли о те ка ра Ср би је”, Би бли о те кар 
1-3 (1985): 215-220.

37  Си ме он Ба бић, Нав. текст: 23.
38  Исто: 24.
39   Др Ми ло рад Нај да но вић, за ме ник управ ни ка НБС, те го ди не од ла зи 

у пен зи ју, а др Ве ра Ра до са вље вић из НБС (ру ко во ди лац оде ље ња 
за шти те) ју на 1982; док то рат је 1981. од бра ни ла Де сан ка Ста ма то-
вић, а на ред не Вла ди мир Јо ка но вић и Љи ља на Ко јић-Бог да но вић. 
Тре ба на по ме ну ти да је је дан број за по сле них за вр шио сред њу би-
бли о те кар ску шко лу и сте као ве о ма со лид на зна ња из ове обла сти. 
(при мед ба ауто ра)
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Уни вер зал на члан ска кар та 

Пе ту Скуп шти ну За јед ни це ма тич них би бли о те-
ка Ср би је во дио је Сло бо дан Јо ва но вић, управ ник 
би бли о те ке у Кру шев цу, ко ји је ис та као по тре бу 
„за јед нич ке и син хро ни зо ва не” на бав не по ли ти ке у 
оп шти на ма, ре ги о ни ма и Ре пу бли ци, бо љих од но-
са са из да вач има и ути ца ју би бли о те ка на про грам 
из да вач ке де лат но сти40 и „спе ци јал но опре ма ње 
књи га за би бли о те ке”, као у мно гим раз ви је ним 
др жа ва ма.41 За ни мљи во је да је из нео и зах тев за 
„си сте мом је дин стве них књи жних фон до ва” и „за-
јед нич ког члан ства ко ји укљу чу је и уни вер зал ну 
члан ску кар ту”. То под ра зу ме ва, сма тра, „бес плат-
не би бли о теч ке услу ге, јер без то га не мо же да се 
оства ри си стем за јед нич ког члан ства”.42

Пр ви су срет би бли о те ка ра,  
ства ра ла ца и из да ва ча (1982) 

„Пр ви су срет би бли о те ка ра, ства ра ла ца и из-
да ва ча” одр жан је у Ти то вом Ужи цу 1982. го ди-
не. Са ве то ва ње по све ће но дру штве ном по ло жа ју 
књи ге и би бли о те кар ства ор га ни зо ва ли су За јед-
ни ца ма тич них би бли о те ка Ср би је, Удру же ни из-
да ва чи Ср би је и Удру же ње књи жев ни ка Ср би је. 
Том при ли ком, Дра ган Дра гој ло вић, пред став ник 
УКС, приметио је да је дру штве ни по ло жа ја књи ге 
те ма „ко ли ко зна чај на то ли ко и ком плек сна. Зна-
чај на по ску пу фак то ра, ка рак те ру и ме сту књи ге 
у жи во ту сва ког дру штва. Ком плек сна по њи хо вом 
бро ју, по ло жа ју у од но су на на ста ја ње књи ге... на 
штам па ње тог де ла и ње гов да љи жи вот као књи-
ге.” Ис та ко је да ње на су шти на „ни је у фор ми већ у 
ње ном основ ном би ћу, у књи жев ном, на уч ном или 
дру гом са др жа ју...”.43

Из да ва че је пред ста вљао Дра го љуб Га ва рић. По 
ње го вој оце ни „без об зи ра на то ко ли ко је пу та и 
на ко ји на чин ре че но да је књи га у сре ди шту дру-
штве не па жње и раз во ја, она то фак тич ки ни ти је 

40   У за кључ ци ма са пе те Скуп шти не ће се по ме ну ти чак обез бе ђе ње „ве-
ћег ути ца ја чи та ла ца на из да вач ку по ли ти ку из да вач ких ор га ни за ци-
ја” и по вољ ни ја це на књи га на ме ње них би бли о те ка ма – „За кључ ци”, 
у „Пе та ре дов на скуп шти на За јед ни це ма тич них би бли о те ка Ср би је”, 
За јед ни ца би бли о те ка Год. 8, бр. 1 (1980): 32.

41   Сло бо дан Јо ва но вић, у „Пе та ре дов на скуп шти на За јед ни це ма тич-
них би бли о те ка Ср би је”, За јед ни ца би бли о те ка Год. 8, бр. 1 (1980): 
27.

42  Исто.
43   Дра ган Дра гој ло вић, „Дру штве ни по ло жај књи ге: Из ла га ње на са ве-

то ва њу у Ужи цу одр жа ном 10. и 11. ју на 1982”, За јед ни ца би бли о те ка 
Год. 10, бр. 2 (1982): 26.

би ла, ни ти је са да, ни ти ви ди мо у овом тре нут ку 
ка да ће и ка ко би ти”.44 Он сма тра да је про блем у 
то ме „што је пре ки нут при род ни пут књи ге од ства-
ра о ца до чи та ла ца. И ка ко су сви они ко ји су де лу ју 
у про це су ства ра ња књи ге у раз ли чи тим по ло жа-
ји ма, до ла зи до су прот ста вља ња ин те ре са из ме ђу 
би бли о те кар ства и издавaш тва, из ме ђу из да ва штва 
и ства ра ла штва и ства ра ла ца, а да из ме ђу би бли-
о те ка и ства ра ла ца ско ро и да не ма ни ка квих ди-
рект них ве за”. Ис ти че да „из да вач ка по ли ти ка и 
ства ра о ци и ства ра ла штво нај ди рект ни је за ви се 
од би бли о те ка, чи ји је по ло жај све ден на жа ло сне 
гра не”.45 Иако је го во рио са ста но ви шта из да ва ча, 
Гаварићеви пред ло зи за раз вој би бли о те кар ства 
и ре ша ва ње за јед нич ког про бле ма би ли су ве о ма 
бли ски ста во ви ма би бли о те ка ра: „Би бли о те ке су ту 
од ви тал ног ин те ре са, јер ни ти сва ки чо век мо же 
ку пи ти сва ку књи гу, ни ти је то по треб но... Ко ли ко 
су књи ге до ступ не рад ни ци ма и свим гра ђа ни ма 
ко ји не ма ју би бли о те ке, ко ји не ма ју мо гућ но сти да 
ку пе књи ге, ко ји не жи ве у цен три ма где се књи га 
ку пу је.”46 Би бли о те кар ству да је од лу чу ју ћи зна чај 
и сма тра да ће се у ње му ста ње по пра ви ти ка да се 
на чи ни ко ре ни та дру штве на про ме на.

Про бле му књи ге и чи та ња при сту па ло се се дам-
де се тих и осам де се тих го ди на те ме љи то и све о бу-
хват но, ра чу на ло се на са рад њу и за јед нич ко де ло-
ва ње свих оку пље них око иде је „за јед ни це књи ге,” 
а ни су за бо ра вље не ни књи жа ре. „У окви ру Ме се ца 
књи ге по кре ну та је ак тив ност ко ја ће има ти за циљ 
да раз мо три ста ње књи жар ске мре же у оп шти ни, 
да уна пре ди по сло ва ња по сто је ћих књи жа ра, као 
и фор ми ра ње са ве та књи жа ра, у ко ме би тре ба ло 
да се на ђу пред став ни ци би бли о те ка, шко ла, гра-
ђа на и књи жа ра. Са вет би тре ба ло да раз ма тра пи-
та ње на бав ке, из ла га ња и про па ги ра ња књи ге, као 
и оку пља ње чи та ла ца-ку па ца и афир ми са ње књи-
жа ре као кул тур ног цен тра. Уко ли ко у оп шти ни не 
по сто ји ни ка кав пункт за про да ју књи ге, тре ба ло би 

44   Дра го љуб Га ва рић, „Из да ва штво је у ди рект ној за ви сно сти од би бли-
о те кар ства: Из ла га ње на са ве то ва њу у Ужи цу одр жа ном 10. и 11. ју на 
1982”, За јед ни ца би бли о те ка Год. 10, бр. 2 (1982): 22

45   Дра го љуб Га ва рић, Нав. текст: 23. Ње го во са оп ште ње об ја вље но је и 
у: Дра го љуб Га ва рић, „Из да ва штво и би бли о те кар ство”, Би бли о те кар: 
гла си ло Са ве за би бли о теч ких рад ни ка Ср би је год. 34, бр. 1-3 (ја ну ар-де-
цем бар 1982): 14-17. О то ме да је и по ред мно го број них дру штве них 
ак ци ја на те ри то ри ји це ле Ју го сла ви је, „остао не до ре чен ста тус књи-
ге и из да вач ке де лат но сти”, го во ри и др Мар тин Жни дер шић у де лу 
Књи га и тр жи ште – Mar tin Žni der šič, Knji ga in trg (Lju blja na: Dr žav na 
za lo žba Slo ve ni je, 1982), а од ин те ре са за те му овог ра да су сва ка ко и 
ње го ви ра до ви Књи га и из да ва штво, Књи га и чи та о ци и др.

46  Дра го љуб Га ва рић, Нав. текст: 24-25.
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по кре ну ти ини ци ја ти ву да се у то ку го ди не отво ри 
бар јед на књи жа ра. УКС, НБС, Са вет би бли о теч ких 
рад ни ка Ср би је, За вод за про у ча ва ње кул тур ног 
раз вит ка Ср би је, гру па ци ја из да ва ча при При вред-
ној ко мо ри СРС и Кул тур но-про свет на за јед ни ца 
Ср би је, у са рад њи са Ре ги о нал ном кул тур но-про-
свет ном За јед ни цом Кра ље во, по чет ком но вем бра 
ор га ни зо на ли су са ве то ва ње о про бле ми ма чи та-
ња, на ко ме су узе ли уче шћа пред став ни ци би бли-
о те ка ра, из да ва ча, књи жа ра, со ци о ло га, кул ту ро-
ло га, про свет них рад ни ка и пи са ца”. 47

У вре ме „пр вог су сре та би бли о те ка ра, ства ра-
ла ца и из да ва ча”, осам де се тих го ди на, по сто ја ло 
је са мо јед но удру же ње књи жев ни ка и са мо јед но 
удру же ње из да ва ча и то као Гру па ци ја ор га ни за-
ци ја из да вач ких де лат но сти при Удру же њу гра-
фич ке ин ду стри је, из да вач ке и но вин ско-из да вач-
ке де лат но сти При вред не ко мо ре Ср би је. По ред 
За јед ни це ма тич них би бли о те ка (са ак тив ним ре-
ги о нал ним за јед ни ца ма),48 осно ва на су и За јед ни-
ца ви со ко школ ских би бли о те ка уни вер зи те та у Бе-
о гра ду, За јед ни ца спе ци јал них би бли о те ка Ср би је, 
Са вез би бли о теч ких рад ни ка, али су све ове асо ци-
ја ци је уско са ра ђи ва ле и ра ди ле на раз во ју би бли-
о теч ког си сте ма Ср би је, „за јед нич ког про сто ра”.49

Тих го ди на се пред сед ник За јед ни це ма тич них 
би бли о те ка би рао из ре до ва чла но ва Пред сед ни-
штва на го ди ну да на, да би тек у ско ра шње вре ме 
управ ник НБС оба вљао ту ду жност по функ ци ји, а 
би бли о те кар ске асо ци ја ци је су бли ско са ра ђи ва ле. 

47   Ли ља на Си мић, „Ме сец књи ге 1982”, Би бли те кар Го ди на 34 број 1-3 
(ја ну ар-де цем бар 1982): 86.
Мно ги пам те са ло не „На род не књи ге”, ко ји су за и ста би ли до мо ви 
књи ге, кул тур ни цен три, „са ло ни”, у ста ром зна че њу те ре чи, екс клу-
зив на ме ста за оку пља ње и раз го во ре о књи зи. За ни мљи во је да је пр-
ви управ ник Са ло на „На род не књи ге” (но ве и екс клу зив не књи жа ре 
сме ште не у згра ди Сту дент ског до ма, не да ле ко од Гим на зи је) у Бо ру, 
у то до ба, био ле ген дар ни управ ник бор ске би бли о те ке, То ми слав Те-
шо вић, љу би тељ и од ли чан по зна ва лац књи жев но сти, али и свих оних 
из кру га „за јед ни це књи ге”. Књи жа ра је по сто ја ла још не ко ли ко го ди-
на по сле ње го ве смр ти. По ње ном за тва ра њу, Бор ни је имао књи жа-
ру све до 2001. ка да су Ве сна и Дра ган Те шо вић отво ри ли књи жа ру 
„Ино рог”. Мо ра ли су да је за тво ре већ по сле 10 ме се ци (и по ред ве-
ли ких на по ра и упор но сти да за поч ну књи жар ски по сао, ни су ус пе ли 
да по кри ју све тро шко ве). Та ко је про пао по ку шај да се у овом гра ду 
по сле две де це ни је по но во отво ри кла сич на књи жа ра (http://www.
blic.rs/Ve sti/Sr bi ja/31218/Na-me stu-knji za re-gaj be/print) и до да нас, 
ни је би ло слич них по слов них аван ту ра. На жа лост, ово ни је је ди ни ве-
ћи град у Ср би ји без књи жа ре.

48   По сто ја ла је и За јед ни ца ма тич них би бли о те ка на фе де рал ном ни-
воу (као и За јед ни ца на ци о нал них би бли о те ка Ју го сла ви је), а до пе те 
Скуп шти не за јед ни це ма тич них би бли о те ка со ци ја ли стич ких ауто-
ном них по кра ји на би ле су део За јед ни це би бли о те ка Ср би је.

49   Син таг ма Ми лен ка Ра до ви ћа, у „Пе та ре дов на скуп шти на За јед ни-
це ма тич них би бли о те ка Ср би је”, За јед ни ца би бли о те ка Год. 8, бр. 1 
(1980): 14-15.

Ма ло је то га оста ло од те са рад ње и мо но лит но сти. 
Књи жев ни ци су се по де ли ли на два ре пу блич ка 
удру же ња, као и из да ва чи, ко ји одав но ви ше ни су 
у окви ру ши рег „гра фич ког удру же ња” и При вред-
не ко мо ре. То је, на рав но, све њих осла би ло и оте-
жа ло до го ва ра ње.

Че тврт ве ка по сле не баш ус пе лог др жав ног от-
ку па књи га „на кре дит”, на ини ци ја ти ву НБС до-
шло је до но вог „ре пу блич ког” от ку па. Сред ства су 
пр во бит но обез бе ђе на де лом из стра них фон до ва, 
а за тим из На ци о нал ног ин ве сти ци о ног пла на. Ка-
сни је су обез бе ђи ва на из бу џе та Ре пу бли ке Ср би-
је, а от куп пу бли ка ци ја Ми ни стар ства кул ту ре и 
ин фор ми са ња на ме њен је јав ним би бли о те ка ма, 
да би од 2014. го ди не би ла укљу че на и Уни вер зи-
тет ска би бли о те ка „Све то зар Мар ко вић”. Остао је 
пр во бит ни сце на рио дво сте пе ног ода би ра пу бли-
ка ци ја (уз од ре ђе не мо ди фи ка ци је) и ва жна уло га 
Ко ми си је ко ја вр ши три ја жу књи га ко је су из да ва-
чи при ја ви ли на Кон курс.

Bi bliodyssey: уна пре ђе ње тр жи шта књи га у 
Ср би ји и Цр ној Го ри

Би бли о те кар ска мре жа Ср би је да нас је не у по-
ре ди во раз ви је ни ја не го се дам де се тих и осам де-
се тих го ди на 20. ве ка. Ипак, бу ду ћи да су и са ме 
би бли о те ке из да ва чи, да ме ђу би бли о те ка ри ма 
има мно го пи са ца,  да не ке би бли о те ке (по пут зре-
ња нин ске) има ју сво је књи жа ре, па чак и штам-
па ри је, осе тљи вост на про бле ме из да ва ча, ства-
ра ла ца и књи жа ра по ста ла је кон стан та. Јед на од 
ско ри јих зна чај них ак ци ја (2003-2006), би ла је 
„Bi bliodyssey”, на сто ја ње да се уна пре ди тр жи ште 
књи га у Ср би ји и Цр ној Го ри.50 Во ди ли су је НБС 
и Фонд за књи жне про јек те цен трал не и ис точ не 
Евро пе (Ам стер дам), а глав ни до на тор про јек та је 
би ло Ми ни стар ство ино стра них по сло ва Кра ље ви-
не Хо лан ди је.

По ла зе ћи од про бле ма дез ин те гри са ног тр жи-
шта књи ге, уни ште не ин фра струк ту ре у овој обла-
сти, не до стат ка по у зда них ин фор ма ци ја у ве зи са 
њим и огра ни че не и сла бе ди стри бу ци је књи га, 
же ле ли су да по ве ћа ју ра зно вр сност и до ступ ност 
ква ли тет них књи га, уве ћа ју ово тр жи ште, ре ин-
те гри шу га у ре ги о нал не и ме ђу на род не књи жне 

50   На род на би бли о те ка Ср би је, „Bi bliodyssey 2003-2006: Уна пре ђе ње 
тр жи шта књи ге Ср би је и Цр не Го ре”, https://www.nb.rs/abo ut_us/
pro ject.php?id=402 (пре у зе то 1. 8. 2015).
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то ко ве и „по диг ну” уку пан кул тур ни и еко ном ски 
по тен ци јал књи жног сек то ра. Глав не ак тив но сти 
би ле су раз вој књи жно-ин фор ма ци о ног си сте ма, 
ства ра ње ди стри бу тив ног цен тра, опре ма ње де сет 
књи жа ра у гра до ви ма у Ср би ји и Цр ној Го ри (ван 
Бе о гра да и Но вог Са да), на бав ка ни ско ти ра жне 
штам пар ске опре ме, обу ка (пре но ше ње зна ња и 
про фе си о нал них стан дар да) и „пре ко гра нич не 
књи ге” (фонд за мо бил ност, би бли о теч ки про грам 
и ко про дук ци је).51 Ка кви год да су би ли мо ти ви 
ауто ра про јек та и ефек ти ак ци је, мо жда и крат-
ко трај ни и огра ни че ни, у на че лу је то био ко рак у 
до бром прав цу.

НБС је 2006. на ру чи ла ис тра жи ва ње тр жи шта 
књи га у Ср би ји (ко је је фи нан сиј ски по др жа ла 
фон да ци ја Next Pa ge52). Ор га ни зо ва ло га је, спро-
ве ло и ко ор ди ни ра ло пред у зе ће MC Most (Knji ga-
In fo.com). Реч је о нај ве ћем и нај све о бу хват ни јем 
ис тра жи ва њу о књи га ма, књи жа ра ма, из да ва чи ма, 
би бли о те ка ма, ку по ви ни књи га и чи та њу, до са да 
спро ве де ном у Ср би ји. Са сто ја ло се из пет одво је-
них и сра змер но не за ви сних де ло ва: кван ти та тив-
но ис тра жи ва ње тр жи шта ку па ца књи га, ква ли та-
тив но ис тра жи ва ње ре а ли зо ва но ме то дом фо кус 
гру пе, ис тра жи ва ње књи жа ра, из да вач ких ку ћа и 
би бли о те ка.53

„Мно ге од ре зул та та смо оче ки ва ли, не ке смо 
пред ви де ли, али су нас не ке ин фор ма ци је и при-
лич но из не на ди ле. Ва жно је да сад има мо осно ву, 
или до бар по че так, па ће мо, на да мо се, ово ис тра-
жи ва ње са ми ни мал ним из ме на ма, спро во ди ти у 
пра вил ним вре мен ским раз ма ци ма, та ко да ће мо 
по ред за те че ног ста ња мо ћи да пра ти мо и трен до-
ве”, за кљу че но је у Из ве шта ју.54

51  Исто.
52   „Фон да ци ја Next Pa ge, за сно ва на на пре ми си да је сло бод ни при-

ступ зна њу и ин фо ра ци ја ма су штин ски у ак тив ном уче шћу љу ди у 
ства ра њу свог окру же ња, про мо ви ше раз у ме ва ње ме ђу раз ли чи тим 
кул ту ра ма. Под сти че обра зо ва ње и раз вој мар ги на ли зо ва них гру па, 
је зи ка и зе ма ља ра ди јед на ког уче шћа у гло бал ној раз ме ни иде ја. Да 
би по сти гла свој циљ, раз ви ја кул тур не про гра ме и про јек те у обла сти 
књи ге, чи та ња и пре во ђе ња. (...) Де лу је у 3 основ на под руч ја: у де-
лу све та ко ји го во ри арап ски (пр вен стве но у Егип ту, Ли ба ну, Си ри ји, 
Па ле сти ни, Јордaну и Ма ро ку), у за јед ни ца ма Ро ма у све ту и у Ис точ-
ној Евро пи/Бал ка ну. (...) Се ди ште јој је у Со фи ји, Бу гар ска. Са рад њу 
оства ру је са ме ђу на род ним ор га ни за ци ја ма и ло кал ним парт не ри ма 
у 25 зе ма ља.” (Next Pa ge Fo un da tion, http://www.npa ge.org/ru bri-
que3.html (pre u ze to 20. 9. 2015)).

53   MC Most – Knji ga In fo.com, „Is tra ži va nje tr ži šta knji ga u Sr bi ji: sep-
tem bar–ok to bar 2006”, https://www.nb.rs/vi ew_fi le.php?fi le_id=3438 
(pre u ze to 1. 8. 2015).

54  Isto.

Пре не го што се пред ста ве нај зна чај ни ји ре-
зул та ти и за кључ ци овог ис тра жи ва ња, тре ба ло би 
по ме ну ти да је од ње га про шло го то во де сет го ди-
на и да је од та да до шло до ве ли ких про ме на на 
тр жи шту књи га. Мно ге из да вач ке ку ће ви ше не 
по сто је, као ни књи жа ре, елек трон ски из во ри су 
до ступ ни ји ши рем кру гу ко ри сни ка не го у вре ме 
ис тра жи ва ња, огла ша ва ње из да ва ча и би бли о те ка 
и по пу ла ри са ње књи га на дру штве ним мре жа ма у 
овом тре нут ку је ве о ма рас про стра ње но, али ауто-
ри сма тра ју да су по је ди ни за кључ ци при ме њи ви 
и на да на шње вре ме. За пра во, за ла жу се да се ор-
га ни зу је но во ис тра жи ва ње ко је би по ка за ло ре ле-
вант не по дат ке.

Што се ку по ви не ти че, у пе ри о ду 2005-2006. го-
ди не 55% ис пи та ни ка ни је ку пи ло ни јед ну књи гу. 
Они ко ји то чи не, ку пу ју у про се ку 8,6 књи га го ди-
шње и то нај че шће у књи жа ра ма (47%), а по 15% 
на сај му или на ки о ску (и то у се ли ма, Ис точ ној и 
Цен трал ној Ср би ји – где не ма књи жа ра). Ис пи та-
ни ци сма тра ју да би књи жа ре тре ба ло да бу ду про-
стра не, до бро снаб де ве не, пре глед не и ор га ни зо-
ва не. Од про да ва ца оче ку ју да бу ду ин фор ми са ни, 
„на чи та ни”, љу ба зни, али и дис крет ни. Све оми ље-
не књи жа ре ко је су на во ди ли те го ди не на ла зе се 
у Бе о гра ду и ка рак те ри стич но је да нај ве ћи број 
са да ви ше не по сто ји, или су сма њи ле про стор и 
оси ро ма ши ле. На пи та ње где не би ку пи ли књи гу, 
нај че шћи од го во ри су би ли: на ули ци, на ки о ску, 
са мо по слу зи (мар ке ту), али ни на ин тер не ту (јер 
не ма не по сред ног до ди ра са пу бли ка ци јом). Го ди-
не 2006. ку по ви на пре ко ин тер не та је би ла мно го 
ма ње рас про стра ње на не го у да на шње вре ме, иако 
је мно го по пу лар ни је и та да, али и са да, бес плат но 
учи та ва ње пу бли ка ци ја (на ле гал ним или не ле гал-
ним веб-стра ни ца ма). Бе о град ски Са јам књи га је 
оми ље но ме сто за ку по ви ну, а мо ти ви су раз ли чи-
ти: ве ли ки број по се ти ла ца, до ма ћи из да ва чи чи је 
књи ге се ре ђе на ла зе у књи жа ра ма, по пу сти, итд.

Ку по ва ла се нај ви ше бе ле три сти ка (41%), 
струч не књи ге (24%), пу бли ци сти ка и књи ге за 
де цу, и то у 96% слу ча је ва но ве. Књи ге до ма ћих 
ауто ра ку по ва ло је 54% ис пи та ни ка, а на стра ним 
је зи ци ма (нај че шће ен гле ском) 19%. Ма ње од 400 
ди на ра по књи зи пла ти ло је 44% ис пи та ни ка.

Ка да су жан ро ви у пи та њу, уку си се раз ли ку-
ју у за ви сно сти од уз ра ста и по ла ис пи та ни ка, али 
нај че шће се по ми њу аван ту ри стич ке, хо рор, кри-
ми на ли стич ке, исто риј ске књи ге, на уч на, еп ска 
фан та сти ка, по пу лар на пси хо ло ги ја, пу бли ка ци је 
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по треб не за шко ло ва ње, пу то пи си, књи ге о умет-
но сти, кла сич на књи жев ност, струч на ли те ра ту ра, 
али и „књи ге раз би бри ге”, ро ма ни са са вре ме ном 
те ма ти ком, љу бав ни, крат ке при че, итд. Уоч љи во 
је и то да ве ћи на ис пи та ни ка из ја вљу је да не би 
ку пи ла књи гу по е зи је. Атла се и школ ске реч ни ке 
нај че шће ку пу ју уче ни ци, а ен ци кло пе ди је се ку-
пу ју, иако мно ги ис пи та ни ци сма тра ју да им је вре-
ме про шло, јер ин фор ма ци је на ла зе мно го бр же 
и у ве ћем оби му на ин тер не ту. Раз ло зи за ку по ви-
ну књи га су раз ли чи ти, али пре о вла ђу ју ужи ва ње, 
опу шта ње, љу бав пре ма чи та њу, на ви ка, бег од ре-
ал но сти, обра зо ва ње, ужи ва ње у про це су тра же ња, 
ку по ви не и чи та ња, по све ћи ва ње вре ме на се би.

При ку по ви ни, 22% обра ћа па жњу на из да ва-
ча, 64% на по вез (у нај ве ћем бро ју слу ча је ва тврд, 
по себ но за дра ге књи ге или оне за по клон), вр сту 
па пи ра (54%) и ква ли тет пре во да (иако ни је пре-
су дан, ве о ма је ва жан) (43%). Нај че шће при мед бе 
од но се се упра во на ква ли тет пре во да и ис пи та ни-
ци сма тра ју да су пре во ди о ци или не до вољ но пла-
ће ни, или се ан га жу ју они ко ји и не зна ју нај бо ље 
је зик са ко јег пре во де, док се уоча ва и не до ста так 
лек ту ре и ко рек ту ре у књи га ма мно гих из да ва ча, 
што та ко ђе од би ја по тен ци јал не куп це и чи та о це. 
Књи ге би се ку по ва ле мно го ви ше ка да би би ле 
јеф ти ни је (54% ис пи та ни ка), ако би би ла бо ља по-
ну да (25%) и ако би ис пи та ни ци има ли ви ше сло-
бод ног вре ме на (23%).

Нај ви ше ку пу ју осо бе до 30 го ди на, до 40 тај 
број стаг ни ра, а по том опа да. Књи ге се знат но 
ви ше ку пу ју у Бе о гра ду не го у оста лим де ло ви ма 
Ср би је. Про це нат ис пи та ни ка ко ји ку пу ју књи ге 
ра сте са по ра стом обра зо ва ња, као и оних са бо-
љим ма те ри јал ним по ло жа јем. Гла ви раз лог за ку-
по ви ну књи га је са др жај (41%), за 15% ис пи та ни ка 
је то по сао и обра зо ва ње, а 11% ку пу је књи ге на 
по клон. Ве ли ки број ис пи та ни ка је 2006. го ди не 
на вео и да је не за до во љан на ко ји на чин из да ва-
чи ин фор ми шу о но вим из да њи ма. Као из во ре за 
оба ве шта ва ње о но вим пу бли ка ци ја ма ис пи та ни ци 
су на во ди ли при ја те ље, ро ђа ке, ко ле ге са по сла, 
ме ди је, клу бо ве чи та ла ца (Clio, Ла гу на, Пла то, Со-
ла рис, Са ми здат Б92, итд.), ча со пи се, мно ги су се 
узда ли у шет ње до књи жа ра и на су мич но ли ста ње 
и тра же ње, на во ди ли су и веб стра ни цу knji za ra.
com, а прет по ста вља мо да би да нас мно го ви ше 
на во ди ли до бро осми шље не и ажу ру ра не веб-сај-
то ве из да ва ча, ко мер ци јал не, или стра ни це на дру-
штве ним мре жа ма.

Ис пи ти ва ње на ви ка чи та ња по ка за ло је да је 
57% ис пи та ни ка про чи та ло бар јед ну књи гу у пе-
ри о ду од го ди ну да на. Три де сет осам про це на та је 
по че ло да чи та књи ге ко је ни су део лек ти ре на уз-
ра сту из ме ђу пе тог и осмог раз ре да основ не шко-
ле, док је 32% по че ло да их чи та у сред њој шко ли. 
Нај ви ше ис пи та ни ка ко ји ни су про чи та ли ни јед ну 
књи гу у пе ри о ду од го ди ну да на пре ста ло је да чи-
та у сред њем до бу и ка да су се за по сли ли, 36% је 
пре ста ло да чи та то ком шко ло ва ња, а 8% ни ка да 
ни је чи та ло. Од оних ко ји чи та ју, 33% су чла но-
ви би бли о те ке и нај ви ше чи та ју бе ле три сти ку, па 
струч не књи ге. Ше зде сет шест про це на та по зајм-
љу је књи ге од дру гих љу ди (при ја те љи, ро ђа ци, 
ком ши је, ко ле ге са по сла...). У 2006. го ди ни све га 
8% чи та ло је књи ге пре ко ин тер не та. Нај ви ше чи-
та ју књи ге нај мла ђи ис пи та ни ци. Кри те ри ју ми за 
ку по ви ну књи га су мно го стро жи ји не го за чи та ње, 
па мно ги на во де да по вре ме но про чи та ју књи гу 
ко ју не би ку пи ли. Нај ве ћи број ис пи та ни ка чи та у 
сло бод но вре ме, ка да не ма оба ве за на по слу, фа-
кул те ту или у шко ли, у вре ме го ди шњих од мо ра и 
рас пу ста.

О би бли о те ка ма су нај ви ше го во ри ли мла ди ис-
пи та ни ци ко ји су учла ње ни као па си о ни ра ни чи-
та чи и огор че ни су на то што се књи ге вра ћа ју са 
за ка шње њем без по сле ди ца и ка зни, за тим их ужа-
са ва од нос пре ма књи зи ко ја је у ло шем ста њу, ис-
пи са на и ис це па на, а озбиљ не при мед бе су има ли 
и на фон до ве у ко ји ма не ма ни че га осим лек ти ре. 
Ути сак свих ис пи та ни ка–чла но ва би бли о те ка је-
сте да су књи ге у јад ном ста њу, да про па да ју, да се 
рас па да ју, а но вих не ма, као и то да не ма до вољ-
но струч не ли те ра ту ре. Мно ги ис пи та ни ци из ових 
раз ло га ни су ни учла ње ни, а не ки на во де и то да не 
во ле да чи та ју ту ђе и по лов не књи ге, као ни то да 
че ка ју на не ки на слов ко ји их ин те ре су је.

Ис тра жи ва ње књи жа ра по ка за ло је да је ве ћи-
на при ста ла на са рад њу и од го во ри ла на по ста вље-
на пи та ња, али је од би ла то да учи ни на она о бро ју 
про да тих књи га го ди шње и фи нан сиј ском про ме-
ту, сма тра ју ћи то по слов ном тај ном. Ова де лат ност 
је го то во пот пу но у при ват ном вла сни штву, а ве ћи-
на књи жа ра при па да из да вач ким ку ћа ма: 53% има 
до 3 за по сле на, а 28% 4 или 5. Што се про сто ра 
ти че, око тре ћи не има до 49m2, а још тре ћи на из-
ме ђу 50-99m2. За по сле ни ве ћи ном (83,1%) има ју 
средњoшк олс кo oбразовање.

О но вим на сло ви ма књи жа ри се оба ве шта ва ју 
пре ко ка та ло га из да ва ча (73,5%), ме ди ја (44,44%) 
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и ин тер не та (41%). На сај мо ви ма се ин фор ми ше 
са мо 26,4% књи жа ра, „што го во ри да на ши сај-
мо ви не оба вља ју јед ну од основ них функ ци ја, а 
то је спа ја ње про из во ђа ча и тр го ва ца”.55 Из да ва-
чи не пред ста вља ју сво ја из да ња у књи жа ра ма јер 
је са мо 5,1% из ја ви ло да је на овај на чин са зна ло 
о но вим из да њи ма. Куп ци има ју нај ве ћег ути ца-
ја на на бав ку књи га (63,2%), 47% књи жа ра вр ши 
на бав ку пре ма соп стве ној про це ни, док топ-ли-
сте у ме ди ји ма има ју ве о ма ма ли ути цај. Став да 
опре ма не ма ути ца ја на на бав ку књи га по др жа ва 
64,1% књи жа ра, а це на књи га се по ка за ла као ма-
ње бит на.

Чак 67,5% књи жа ра ни је спе ци ја ли зо ва но за 
не ку област. По ну да у њи ма је си ро ма шна у од но-
су на те ку ћи про дук ци ју (42,7% има до 2.000 на-
сло ва у про да ји, а 63,4% књи жа ра до 5.000). „Ако 
се узме у об зир да се у Ср би ји го ди шње про из ве де 
око 6000 но вих на сло ва (ко ји су на ме ње ни про-
да ји) и ако је про дај ни рок књи ге око че ти ри го-
ди не он да се мо же за кљу чи ти да се у две тре ћи не 
на ших књи жа ра на ла зи у нај бо љем слу ча ју 20% 
од свих на сло ва ко је из да ва чи има ју у ма га ци ни-
ма.”56 Књи ге ма ње од 50 из да ва ча по се ду је 60,7% 
књи жа ра, што се мо же об ја сни ти ти ме што ве ли ки 
број при па да из да вач ким ку ћа ма, чи ји је ин те рес 
про да ја соп стве них из да ња. Све га 35% књи жа ра 
про да је са мо књи ге, а ве ћи део при хо да оства ру ју 
дру гим де лат но сти ма по пут штам пар ства, из да ва-
штва или уго сти тељ ства.

Го ди не 2006, ка да је оба вље но ово ис тра жи ва-
ње, са мо 45,3% књи жа ра ко ри сти ло је ин тер нет 
у по сло ва њу, 32,5% по се до ва ло је имејл адре су, 
38,5% про грам при ла го ђен по сло ва њу, иако је ве-
ћи на има ла ра чу нар. Пре о вла ђу ју ћи на чин про да-
је је сте ко ми си о ни. Ве ћи на од чак 91% по тврд но је 
од го во ри ла да је на шем тр жи шту по тре бан си стем 
је дин стве не це не књи ге. На њи хо вој ли сти нај про-
фе си о нал ни јих из да ва ча на шле су се 34 из да вач ке 
ку ће, а пред ња че Ла гу на, Кре а тив ни цен тар, Ге о-
по е ти ка, итд.

55  Isto.
56   Isto.; Пре ма по да ци ма из Ста ти стич ког го ди шња ка Ре пу блич ког за-

во да за ста ти сти ку 2009. је у Ср би ји об ја вље но 10.530 на сло ва књи-
га и бро шу ра (што је ма ње за 10% у од но су на прет ход ну го ди ну) 
(Ре пу блич ки За вод за ста ти сти ку, Ста ти стич ки го ди шњак Ре пу бли ке 
Ср би је (Бе о град: Ре пу блич ки За вод за ста ти сти ку, 2011), 343, 365). 
По да ци за 2013. го ди ну по ка зу ју да је у Ре пу бли ци Ср би ји у 2013. 
го ди ни од штам па но 11.430 књи га и бро шу ра (што је за 5,40% ви ше 
не го у 2012. го ди ни). (Ре пу блич ки За вод за ста ти сти ку, Ста ти стич ки 
го ди шњак Ре пу бли ке Ср би је (Бе о град: Ре пу блич ки За вод за ста ти сти ку, 
2015), 343, 365).

Ис тра жи ва ње из да ва ча ре а ли зо ва но је на 
узор ку од 104 нај ве ће из да вач ке ку ће у Ср би ји. 
У при ват ном вла сни штву је чак 83,7%, а 77,9% се 
на ла зи у Бе о гра ду (у Вој во ди ни 14,4%, За пад ној 
Ср би ји 2,9%, Цен трал ној и Ис точ ној по 1,9%, док 
је у Ју жној Ср би ји све га 1%). Са мо 36,5% има ви-
ше од 10 за по сле них са ви со ким ква ли фи ка ци ја-
ма (36,6% за по сле них има ви шу или ви со ку шко-
лу). У го ди ни ка да је ре а ли зо ва но ис тра жи ва ње, 
обим про из вод ње књи га се по ве ћа вао – 51,9% из-
да ва ча из ја ви ло је да има по ве ћан број на сло ва у 
прет ход не три го ди не, док оста ли има ју ујед на че-
ну про дук ци ју. Го то во по ло ви на штам па у ти ра жу 
од 500 до 1.000 при ме ра ка. Ве ћи на из да вач ких 
ку ћа спе ци ја ли зо ва на је за не ку област и то: ху ма-
ни стич ке на у ке, бе ле три сти ку, деч ју књи жев ност, 
струч ну ли те ра ту ру, уџ бе ни ке, ра чу нар ску ли те-
ра ту ру, ме ди ци ну, фи ло зо фи ју, пра ва, умет ност, 
итд., 42,3% из да ва ча ба ви се са мо ти ме, оста ли 
нај че шће књи жар ством и штам пом. Сво ја из да ња 
про да ју под јед на ко у сво јим или дру гим књи жа ра-
ма и куп ци ма на сај мо ви ма, на ко ји ма њих 79,8% 
да је по пу сте (73,5% ве ће од 20%). Би бли о те ка ма 
про да ју књи ге 70,1%.

Ис тра жи ва ње би бли о те ка оба вље но је на узор-
ку од 124 јав не би бли о те ке у Ср би ји. Ре зул та ти 
су по ка за ли да ве ћи на од 58,1% има ма ње од 10 
за по сле них, али је про це нат ви со ко о бра зо ва них 
чак 40,9%. Фонд до 50.000 мо но граф ских пу бли-
ка ци ја има 60,8%, 51,6% има до 1.000 чла но ва, 
али је 2005. и 2006. го ди не био тренд по ве ћа ња тог 
бро ја. По ло ви на би бли о те ка на ла зи се у про сто ру 
до 300m2. По ка за ло се да 72,6% би бли о те ка ра ни-
је за до вољ но про сто ром у ко јем је сме ште на би-
бли о те ка. Сво јим по ло жа јем у ло кал ној за јед ни ци 
за до вољ но је 35,5%, 29% сма тра да би мо гао да 
бу де бо љи, док 35,5% би бли о те ка ра уоп ште ни је 
за до вољ но. Што се ауто ма ти за ци је по сло ва ња ти-
че, 2006. го ди не 89,5% би бли о те ка по се до ва ло је 
ра чу на ре, 54% сво ју имејл адре су, а ра чу нар ски 
про грам за по сло ва ње 60,5%.

У пе ри о ду од го ди ну да на (2005-2006) 58,9% 
би бли о те ка на ба ви ло је до 2.000 књи га, а 55,6% 
ис пи та ни ка твр ди ло је да се у пе ри о ду од три го-
ди не број књи га по ве ћао. Нај че шће су се ку по ва-
ле од из да ва ча (87,1%) или су сти за ле као по клон 
(96%). Од ди стри бу те ра и књи жа ра на ба вља ло је 
са мо 14,5%, од но сно 13,7%. (На овом ме сту би се 
тре ба ло под се ти ти да су ови по да ци при ку пље ни 
пре до но ше ња „За ко на о јав ним на бав ка ма” ко ји 
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је то про ме нио). Нај ве ћи ути цај на на бав ку има ју 
ко ри сни ци (84,7%), а глав ни из во ри ин фор ма ци-
ја су ка та ло зи из да ва ча (92,7%), ме ди ји (76,6%) 
и ин тер нет (49,2%), док се мно го ма ње ин фор-
ма ци ја до би ја од пред став ни ка из да вач ких ку ћа 
(26,6%) или на сај мо ви ма књи га (2,4%). При ли ком 
ку по ви не књи га 77,4% ис пи та ни ка из ја сни ло се да 
је опре ма ва жна у из бо ру, а 54,8% би бли о те ка ра 
ни је би ла за до вољ на ква ли те том штам пе но вих 
књи га. Они та ко ђе сма тра ју да не до би ја ју до вољ-
но но вих пу бли ка ци ја, иако се по ка за ло да се у пе-
ри о ду од 2003. до 2006. го ди не на бав ка по ве ћа ла у 
55,6% би бли о те ка, у 37,1% је иста, док се сма њи ла 
у 7,3%. У 71% би бли о те ка сма тра ју да на бав ка за-
до во ља ва по тре бе ко ри сни ка.

Ве ћи на од 58,1% јав них би бли о те ка, по ред 
сво је основ не де лат но сти ба ви се и: из да ва штвом 
(86,1%), књи жар ством (9,7%) и оста лим де лат но-
сти ма у ко је су свр ста ни: га ле ри ја, по зо ри ште, му-
зеј, раз не ма ни фе ста ци је, штам пар ска де лат ност, 
итд. (13,9%). Би бли о те ке из да ва чи об ја ви ле су до 
10 на сло ва (48,4%), од 11 до 30 25,8%, а пре ко 30 
на сло ва 14,5%. 

Сле де ћих де сет го ди на  
из да ва штва у Ср би ји 

Исте го ди не ка да је оба вље но ово ис тра жи ва-
ње, а два де сет че ти ри го ди не по сле „пр вог су сре та” 
(1982), у На род ној би бли о те ци Ср би је одр жан је 
фо рум на те му „Сле де ћих 10 го ди на из да ва штва у 
Ср би ји”. У раз го во ру су уче ство ва ли пред став ни ци 
Ми ни стар ства кул ту ре, Ми ни стар ства фи нан си ја, 
из да ва чи, књи жа ри, ди стри бу те ри, би бли о те ка ри 
и дру ги. Су срет је ини ци ра ла На род на би бли о те ка 
Ср би је. Тре ба ло је, по ред оста лог, по др жа ти осни-
ва ње на ци о нал ног Цен тра за књи гу. О ре зул та ти ма 
са стан ка и ре ак ци ји др жа ве мо же мо се оба ве сти ти, 
ре ци мо, у тек сту об ја вље ном на ред ног да на у днев-
ном ли сту Да нас, „Мра чан сце на рио већ оства рен, 
уз по др шку др жа ве”.57 Ми ни стар ство фи нан си ја је 
од би ло про је кат осни ва ња На ци о нал ног цен тра за 
књи гу ко јим је Ми ни стар ство кул ту ре кон ку ри са-
ло код Ак ци о ног ин ве сти ци о ног фон да, са обра-
зло же њем да то ни је про је кат ко ји мо же од мах да 
се ре а ли зу је. „Овом од лу ком ко нач но је ста вље на 

57   М. Јо ва но вић, „Мра чан сце на рио већ оства рен, уз по др шку др жа-
ве”, Да нас, 8. 7. 2006, https://www.nb.rs/abo ut_us/press_re le a se.
php?id=11163 (пре у зе то 24. 8. 2015).

тач ка на сва про шло го ди шња обе ћа ња пре ми је ра 
и над ле жних ми ни ста ра да ће 2006. би ти про гла-
ше на го ди ном књи ге, уз па кет ме ра за уна пре ђе ње 
тр жи шта ко је би ко нач но ре зул ту ра ло осни ва њем 
Цен тра за књи гу”58. НЦД је та да ви ђен као ин сти-
ту ци ја ко ја би по др жа ва ла до ма ће пи сце, из да ва-
че, пре во ди о це, штам па ре, књи жа ре и би бли о те ке 
и ко ја би по мо гла да се уре де од но си на тр жи шту 
књи га. 

„Мрач ни сце на рио” уче сни ци ску па иден ти фи-
ко ва ли су у не до вољ ној из да вач кој про дук ци ји, а 
не ис ко ри шће ност тр жи шта у не до стат ку са рад ње 
ме ђу ак те ри ма и не у ре ђе но сти њи хо вих од но са, 
као и у не до стат ку обра зо ва ног ка дра. „Са го вор-
ни ци су ука за ли и на рас цеп ка не над ле жно сти и 
од го вор но сти на ви ше ме ђу соб но не по ве за них 
др жав них ин сти ту ци ја, не по што ва ње до брих оби-
ча ја и пра ви ла игре ме ђу нај про фи та бил ни јим из-
да ва чи ма и не до ста так ја сно од ре ђе не стра те ги је 
раз во ја и кул тур не по ли ти ке.”59 Та ко ђе, нео д го вор-
ност из да ва ча и др жа ве омо гу ћи ла је по ја ву не ло-
јал не кон ку рен ци је у ви ду акви зи те ра од ре ђе них 
из да вач ких ку ћа ко ји про да ју књи ге „на цр но” и 
на ки о сци ма. Др жа ва, при том, по др жа ва из да ва че 
ко ји кр ше за ко не при от ку пу књи га и не из вр ша ва-
ју сво је оба ве зе.

Из да ва чи су се сло жи ли да „са ми ак те ри на 
тр жи шту књи ге” тре ба да „фор си ра ју са рад њу са 
они ма ко ји по шту ју за ко не, пра ви ла и до бре од но-
се”, као и да сна гом те са рад ње по ку ша ју да из вр-
ше при ти сак на над ле жне. Де сет го ди на по сле овог 
ску па са мо се по твр ђу је да „ни же ра зред на по ли ти-
ка и еко но ми ја” Ср би је од ре ђу је суд би ну кул ту ре, 
али и обра зо ва ња и на у ке.

От куп пу бли ка ци ја 2015. као по вод  
за су коб би бли о те ка и из да ва ча 

На овом ме сту не ће би ти по но вље на де фи ни ци-
ја би бли о те ка, јер иако се из ме ђу се бе раз ли ку ју по 
ти пу, ве ли чи ни, осни ва чу, фи нан сиј ском по тен ци-
ја лу и сл., њи хо во ме сто у дру штву је при лич но ја-
сно од ре ђе но до ма ћим за кон ским и под за кон ским 
ак ти ма, ме ђу на род ним до ку мен ти ма, тра ди ци јом 
и ве ков ном прак сом. Би бли о те ке су, као и из да-
ва чи, вре ме ном тр пе ле раз ли чи те ути ца је и ме ња-
ле се у скла ду са зах те ви ма ко је им је окру же ње 

58  Исто.
59  Исто.
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на ме та ло, али то ни је по ре ме ти ло њи хо ву ми си ју и 
по ло жај у за јед ни ци. 

Са из да ва чи ма је ипак ма ло дру га чи је. Мо-
же се го во ри ти о „про фе си о нал ним из да ва чи ма”, 
при вред ним су бјек ти ма ко ји ма је то „пре те жна 
де лат ност” или о сви ма они ма ко ји „не што” об ја-
вљу ју, ме ђу ко ји ма су и би бли о те ке, уни вер зи те ти, 
ин сти ту ти, ор га ни за ци је ци вил ног дру штва итд., а 
не тре ба смет ну ти с ума ни аутор ска из да ња. Би-
бли о те ке при ку пља ју сву ову гра ђу, та ко да су им 
сви ови „из да ва чи” дра го це ни. Оне се, као што је 
већ ре че но, ја вља ју и у уло зи из да ва ча, док из да ва-
чи, углав ном, не осни ва ју би бли о те ке.

Ако се ап стра ху ју њи хо ви раз ли чи ти ен ти те ти 
и при ро да, за кон ске од ред бе, тра ди ци ја, прак са и 
др. мо жда је основ на раз ли ка ко ја их бит но од ре-
ђу је – њи хов осни вач. Ма ло је при ват них би бли о-
те ка и оне ни су ко мер ци јал не. Би бли о те ке, по пра-
ви лу, осни ва дру штве на за јед ни ца ко ја пре у зи ма 
те рет фи нан си ра ња на се бе док је са из да ва чи ма 
упра во обр ну то. Ма ло је „др жав них” из да ва ча ко-
ји не мо ра ју да бри ну о фи нан си ја ма, за то што иза 
се бе има ју моћ ног осни ва ча и при ви ле го ван по ло-
жај у од но су на дру ге. Ве ћи на њих, без об зи ра на 
сво ју из да вач ку кон цеп ци ју, по слу је на тр жи шту и 
за ви си од про да је сво јих из да ња. По сто је ће не спо-
ра зу ме из ме ђу би бли о те ка и из да ва ча ва ља ло би 
тра жи ти упра во у овој чи ње ни ци, иако су, за пра во, 
не рас ки ди во по ве за ни и у ве ли кој ме ри за ви се јед-
ни од дру гих.

По сто ји гру па из да ва ча60 ко ја има озбиљ не за-
мер ке на на бав ну по ли ти ку би бли о те ка, а по вод 
да из ра зи сво је не за до вољ ство су ре зул та ти от ку па 
пу бли ка ци ја Ми ни стар ства кул ту ре и ин фор ми са-
ња Ре пу бли ке Ср би је. Реч је о углед ним и вред ним 
из да ва чи ма чи је ми шље ње се, сва ка ко, це ни, и са 
ко ји ма се, си гур но, сла же и ве ли ки број ма њих из-
да ва ча ко ји има ју слич ну из да вач ку кон цеп ци ју. 
Она би услов но мо гла да се на зо ве „аутор ском” и 
они су ори јен ти са ни на об ја вљи ва ње вред них из-
да ња до ма ћих ауто ра и пре во де зна чај них ино-
стра них ауто ра у раз ли чи тим обла сти ма.

60   Удру же ње про фе си о нал них из да ва ча Ср би је – УПИС. У вре ме ка да је 
овај текст већ био на пи сан, у Пан че ву је одр жан са ста нак би бли о те-
ка ра и из да ва ча оку пље них у УПИС-у (на њи хо ву ини ци ја ти ву) по све-
ћен на бав ној по ли ти ци би бли о те ка и спро во ђе њу От ку па пу бли ка ци-
ја за би бли о те ке Ми ни стар ства кул ту ре и ин фор ми са ња Ре пу бли ке 
Ср би је (ви де ти ру бри ку „Те ма” у овом бро ју Чи та ли шта). У јед ном 
тре нут ку је из гле да ло да је ба рем део не спо ра зу ма и не су гла си ца от-
кло ње ни, али сва ка ко да су јав но из ре че ни ста во ви ових из да ва ча 
оста ли за бе ле же ни у ме ди ји ма.

Сва ку од ових из да вач ких ку ћа умно го ме по и-
сто ве ћу је мо са ње ним вла сни ком, осни ва чем или 
глав ним уред ни ком61. Сви они су ути сну ли свој 
лич ни пе чат у про фил ових ку ћа и ве ро ват но је да 
би има ли исти кон цепт чак и да има ју мно го ве-
ћи ка пи тал ко јим би мо гли да от ку пљу ју из да вач ка 
пра ва за нај ве ће свет ске „хи то ве”. Без њих и њи ма 
слич них ова кул ту ра би ла би не из мер но си ро ма-
шни ја. За то се њи хо ва реч мо ра ува жа ва ти и тре-
ба ло би им на сва ки на чин олак ша ти по сло ва ње 
на оп шту до бро бит. Исто вре ме но се мо ра во ди ти 
ра чу на о ре ал ном окру же њу, кул тур ном ни воу, о 
чи та о ци ма и по зи ци ји (јав них) би бли о те ка.

Углед ни из да ва чи за ме ра ју би бли о те ка ри ма да 
ку пу ју ко мер ци јал на и естет ски без вред на из да ња, 
а за не ма ру ју умет нич ки вред на и струч на де ла. Би-
бли о те ке за и ста ку пу ју и „ко мер ци јал на из да ња”, 
али сва ка ко не за не ма ру ју вред на де ла. Не мо же 
се ре ћи да се у на бав ној по ли ти ци би бли о те ка не-
што бит но из ме ни ло по след њих го ди на. Са мо је 
дру штво у це ли ни си ро ма шни је и би бли о те ке има-
ју све ма ње нов ца за на бав ку но вих књи га. Не би 
из да ва чи ис ти ца ли ово пи та ње у ова ко по ви ше ном 
то ну и за ме ра ли би бли о те ка ри ма, на на чин ко ји се  
гра ни чи са увре да ма, да су уз из да ња ко ја се сма-
тра ју ма ње на уч но, умет нич ки и естет ски вред ним 
ку пље не и њи хо ве, без сум ње, вред не пу бли ка ци је, 
од но сно ви ше при ме ра ка од ре ђе них на сло ва.62

Прет ход но раз ма тра ње до во ди до још јед не по-
де ле из да ва ча на, услов но ре че но, „ко мер ци јал не” 
и оне ко ји об ја вљу ју умет нич ки и на уч но вред ну 
ли те ра ту ру. На рав но, и јед ни и дру ги оп ста ју на тр-
жи шту, али има ју раз ли чи ту из да вач ку по ли ти ку и 
мо де ле по сло ва ња. По сто је из да ња ко ја се лак ше и 
бр же про да ју и об ја вљу ју у ве ћем ти ра жу и она ко-
ја се не про да ју ни бр зо ни ла ко, зах те ва ју по себ не 
мар ке тин шке тех ни ке про да је, уло же на сред ства 
се спо ри је вра ћа ју, а про фит те же оства ру је. Из-
да ња и из да вач ка по ли ти ка ле ги ти ми шу из да ва ча 
у јав но сти и сва ко, на са мом по чет ку, би ра сво ју 
суд би ну у скла ду са њом – да ли ће об ја вљи ва ти 
„ла ку ли те ра ту ру” и за ра ђи ва ти ви ше нов ца или ће 

61   У том сми слу њи хо ву кон цеп ци ју ка рак те ри ше мо као „аутор ску”.
62   Зва нич ни по да ци о ово го ди шњем от ку пу об ја вље ни су на сај ту 

НБС-а: На род на би бли о те ка Ср би је, „От куп књи га 2015.: Из ве шта ји”, 
https://www.nb.rs/pa ges/ar tic le.php?id=27651 (пре у зе то 20. 8. 2015). 
Упо ред на ана ли за ових из ве шта ја, укр ште на са по да ци ма о бро ју из-
да ња из да ва ча, мо гла би да пру жи зна чај не ин фор ма ци је. За ни мљи-
во је да је књи га ко ју су би бли о те ке ода бра ле у нај ве ћем бро ју при-
ме ра ка (412) из да ње Ар хи пе ла га (ис так ну тог чла на УПИС-а), Ра ни 
ја ди: за де цу и осе тљи ве Да ни ла Ки ша.
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сле ди ти од ре ђе на естет ска ме ри ла и на спе ци фи-
чан на чин про фи ли са ти свој из да вач ки кон цепт, 
по пут Из да вач ке књижарнице Зо ра на Сто ја но ви ћа 
из Срем ских Кар ло ва ца/Но вог Са да, Clia, Ге о по е-
ти ке, Ар хи пе ла га, Књи жев не оп шти не Вр шца итд. 
Ова ква по чет на по зи ци ја од ре ђу је уку пан на чин 
по сло ва ња ку ће. Пр ви ће мо ра ти да ра чу на ју са мо 
на свој ка пи тал, има ће агре сив ну ре кла му и на сто-
ја ће, на сва ки на чин, да што пре по вра те уло же-
на сред ства и оства ре про фит. Овим издавачима 
су би бли о те ке ва жни кли јен ти, али им је мо жда 
зна чај ни ја ши ра чи та лач ка по пу ла ци ја, чи јем ће 
уку су  на сто ја ти да „по ди ђу”. Они не рас пра вља ју 
о уку си ма већ про да ју књи ге. Дру ги ће мо ра ти да 
се за до во ље ма њим ти ра жи ма (што ути че на ви шу 
це ну књи ге) и ал тер на тив ним пу те ви ма про мо ци-
је и огла ша ва ња сво јих де ла. Али ће мо ћи да ра-
чу на ју на раз ли чи те до ма ће и ино стра не фон до ве 
ко ји су фи нан си ра ју пр ва из да ња не ког де ла или 
пре во де.63 То би тре ба ло да им олак ша по сло ва ње, 
да овим издавачима, на не ки на чин, пру жи јед на ке 
по чет не по зи ци је, да ком пен зу је по ве ћа не из дат ке 
ко је има ју због ма лих ти ра жа и амор ти зу је про ду-
же но вре ме про да је њи хо вих из да ња. Они, на овај 
на чин, „по кри ју” део тро шко ва број них из да ња и 
без ове по мо ћи, ве ро ват но, не би мо гли да оп ста-
ну. На рав но, она не по кри ва све тро шко ве по сло-
ва ња. По треб но је да њи хо ва „ро ба” на ђе пут до 
куп ца. За то им је ва жно да до пру до струч не јав но-
сти и „кул ти ви са них” чи та ла ца, као и то ко ли ко ће 
би бли о те ке из дво ји ти нов ца за ку по ви ну њи хо вих 
књи га. И то је са свим ле ги тим но, али се по ста вља 
пи та ње да ли су увре дљи ве ква ли фи ка ци је, јав на 
уце на, по зив на линч би бли о те ка ра ко ји бри ну о 
на бав ци књи га, пра ви пут.

Мо гу да го во ре о не у ку су ши ро ке чи та лач ке пу-
бли ке, али не мо гу ни на ко ји на чин да ути чу на 
то шта ће гра ђа ни ку по ва ти за свој но вац. Ка ко се 

63   Су фи нан си ра ње из да ња, ве ро ват но ни је, или не би тре ба ло да бу-
де, је ди ни ме ха ни зам др жав не/дру штве не по мо ћи из да ва чи ма. Они, 
сва ка ко, сма тра ју да и от ку пи књи га спа да ју у ту ка те го ри ју. Али не 
тре ба смет ну ти с ума да је ово от куп књи га „за би бли о те ке”, не за 
из да ва че. И на ту чи ње ни цу је ука зао још 2003, при ли ком пр вог от-
ку па, управ ник НБС: „Циљ но вог мо де ла: Да от куп не бу де на ме њен 
из да ва чи ма не го би бли о те ка ма. Да кле, по фор му ли: не от куп од из
да ва ча (у сми слу: за из да ва че) не го от куп за би бли о те ке и чи та о це”. 
(Сре тен Угри чић, „Пред лог уна пре ђе ног мо де ла от ку па књи га: Не-
ка за па жа ња о по сто је ћем мо де лу др жав ног от ку па књи га”, https://
www.nb.rs/pa ges/ar tic le.php?id=14078 (пре у зе то 1. 8. 2015)), као и 
пред став ни ци Ми ни стар ства кул ту ре про те клих го ди на (Јо ван Де спо-
то вић): „да под се тим, ми ку пу је мо књи ге за би бли о те ке. Из да ва чи 
су нам у дру гом пла ну.” (So nja Ći rić, „Ot kup knji ga: Iz da va či na pi ja-
ci”, Vre me br. 606 (15. av gust 2002), http://www.vre me.co.rs/cms/vi ew.
php?id=320117 (pre u ze to 1. 8. 2015)).

сред ства за би бли о те ке из два ја ју ве ћим де лом из 
бу џе та, то им пру жа мо гућ ност да кри ти ку ју по-
сло ва ње и њи хо ву на бав ну по ли ти ку. А та кри ти ка, 
ко ли ко год се по зи ва ла на ви ше ин те ре се, не мо-
же би ти „без ин те ре сна”64. Издавачи  по ла зе од сво-
јих ин те ре са и ви ђе ња ме ста и уло ге би бли о те ка и 
сма тра ју да би оне тре ба ло да ку пу ју са мо вред на 
де ла. Ни је то уса мље но ми шље ње и на чел но би мо-
гли да се сло жи мо с њим, али је пи та ње на бав не 
по ли ти ке би бли о те ка ипак ма ло ком плек сни је.

Са мо раз ма тра ње пи та ња „вред но сти” и „ле-
по те” би на те о рет ском ни воу за у зе ло мно го про-
сто ра, као и пи та ње жан ро ва и пост мо дер ног 
дискурсa. Мо же се го во ри ти о вред но ва њу стри па 
(ко ји се са да сма тра сед мом умет но шћу) и кри ми 
ли те ра ту ре кроз исто ри ју. Мо рел и Ла длам су до-
сти гли вр ху нац у свом жан ру, као и од ре ђе ни ауто-
ри ро ма на ко ји спа да ју у еп ску фан та сти ку и сл. 
Мо же мо се сла га ти или не сла га ти са гле ди шти ма 
раз ли чи тих те о ре ти ча ра, али све то ни је та ко јед-
но став но, а и озо гла ше на ка те го ри ја „уку са” по-
вра ти ла је сво је те о риј ско до сто јан ство. Ле ги тим-
но је да ко ри сни ци би бли о те ка има ју свој „укус” и 
сво је ми шље ње, као и пра во да ути чу на на бав ну 
по ли ти ку би бли о те ка, ко је по сто је због њих (а не 
обр ну то). Део при хо да би бли о те ке у Ср би ји оства-
ру ју од чла на ри не, па њи хо ви чи та о ци уто ли ко пре 
има ју пра во да зах те ва ју да од го во ре на њи хо ве 
по тре бе и зах те ве. Они, јед но став но, оче ку ју да 
про на ђу књи гу ко ја их за ни ма у сво јој би бли о те ци.

Др жа ва је, си гур но, има ла мно го ви ше ци ље ве и 
ин те ре се при ли ком осни ва ња ових уста но ва. Бри га 
о пи сме но сти на ци је и по ди за њу кул тур ног ни воа 
гра ђа на је ва жан за да так би бли о те ка, али су сна ге 
и до ме ти ипак огра ни че ни. Ве ли ки број фак то ра 

64   Све сно или не све сно, из са мо ко мер ци јал них раз ло га, из да ва чи (и 
то не са мо „ко мер ци јал ни”) об ја вљу ју сво ја из да ња ве о ма че сто на 
ла ти ни ци, а не на ћи ри ли ци – зва нич ном пи сму ове зе мље. То мо же 
да им се за ме ри, има ју ћи у ви ду ви ше ин те ре се, али они има ју еко-
ном ску ло ги ку и, очи то, ра чу на ју на чи та о це ко ји не зна ју ћи ри ли цу 
(што је са свим ле ги тим но). Да кле, они има ју у ви ду сво је „ко ри сни-
ке” и сво је ин те ре се, као и би бли о те ка ри, као и сви оста ли. Из да ва чи, 
у скла ду са сво јом по ли ти ком, за свој но вац об ја вљу ју шта же ле и на 
на чин ко ји они ода бе ру. На тр жи шту је да вред ну је њи хо ву „ро бу”, 
а др жа ва би тре ба ло да уста но ви по треб не ко рек тив не ме ха ни зме.
Ако се већ го во ри о пра вим вред но сти ма, тре ба ло би ис та ћи чи ње-
ни цу да го то во да не ма из да ва ча ко ји об ја вљу ју по е зи ју. Не ма је у 
њи хо вим из да вач ким пла но ви ма. Зна чај ни из да ва чи по е зи је до ма-
ћих пе сни ка су, по ред КОВ-а, упра во би бли о те ке – „Сте фан Пр во-
вен ча ни” у Кра ље ву и Град ска на род на би бли о те ка „Жар ко Зре ња-
нин” у Зре ња ни ну (еди ци је Са вре ме на по е зи ја, Књи жев ност за де цу 
и омла ди ну, ча со пис Ула зни ца). Тре ба ло би по ме ну ти и огро ман број 
не про фит них из да ња ко ја се ни ка да не би по ја ви ла у пла ну „про фе-
си о нал них из да ва ча”. На ме сту је он да по ста ви ти пи та ње ко за и ста не 
во ди бри гу о нај ви шим вред но сти ма и есте ти ци. 
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ути че на фор ми ра ње лич но сти, а би бли о те ке, на-
жа лост, не спа да ју ме ђу оне нај бит ни је. Оне мо-
гу са мо да по мог ну, да омо гу ће од ре ђе не услу ге и 
по др же це ло жи вот но уче ње. Ако би по ште но при-
сту пи ли про бле му, из да ва чи би мо гли да кри ти ку ју 
др жав ну по ли ти ку у обла сти кул ту ре, обра зо ва ња 
и на у ке, еко но ми ју, по ре ске сто пе и по ре ски си-
стем, крах при вре де и др жа ве, „та ње ње” сред њег 
дру штве ног ста ле жа, тран зи ци ју, уру ша ва ње свих 
вред но сти и си сте ма, ме ђу ко ји ма су обра зо ва ње и 
кул ту ра. Али то је од већ ап стракт но и бес пред мет-
но. Нај е фи ка сни је је из вр ши ти при ти сак на би бли-
о те ке да за не ма ре ин те ре се дру гих, ме ђу ко ји ма 
су и њи хо ви ко ри сни ци, и бес по го вор но при хва те 
ста во ве „не ко мер ци јал них” из да ва ча.65

Би бли о те ка ри не ма ју ни шта про тив Зах те ва 
УПИС-а упу ће ног Ми ни стар ству кул ту ре и ин фор-
ми са ња и НБС да „тран спа рент ни је по ста ве кри-
те ри ју ме от ку па”. На зах тев да оне „ана ли зи ра ју 
на бав ку књи га у јав ним би бли о те ка ма у Ср би ји” 
мо же мо са мо да под се ти мо да у НБС по сто ји Оде-
ље ње за ис тра жи ва ње и раз вој би бли о теч ког си сте-
ма – Ма тич но оде ље ње, ко је кон ти ну и ра но пра ти 
раз ли чи те аспек те по сло ва ња би бли о те ка и ре дов-
но об ја вљу је из ве шта је и ана ли зе.

У ства ри, и са ми би бли о те ка ри би тре ба ло да 
раз ми сле о то ме да по ста ве сво је зах те ве Ми ни-
стар ству и да за тра же ра ди кал ну про ме ну си сте ма 
от ку па. Овај са да шњи функ ци о ни ше већ де се так 
го ди на, по ка зу је зна чај не сла бо сти и стал но ге-
не ри ше не су гла си це и јав не скан да ле. Ре ше ње би 
мо гло да бу де ино ви ра ње или чак уки да ње дво сте-
пе но сти из бо ра и ре пу блич ке ко ми си је за от куп и 
при ме на по кра јин ског мо де ла.66

Ка ко је по зи ци ја управ ни ка НБС по но во да та 
пи сцу (ко ји је и при су ство вао Скуп шти ни УПИС-
а)67, а не би бли о те ка ру, то ве ро ват но за ин те ре со-
ва ним из да ва чи ма да је до бру по зи ци ју за мо де-
ло ва ње кул тур не по ли ти ке у скла ду са њи хо вим 
ин те ре си ма. По зи ва ње „дру гих ин сти ту ци ја, удру-
же ња и по је ди на ца у јав ном жи во ту”, на кра ју 

65   Они свој ин те рес по и сто ве ћу ју са „јав ним ин те ре сом и сми сле ним 
ис пу ња ва њем дру штве на оба ве за би бли о те ка”. (Зо ран Ха мо вић, 
„Ко је от ку пљен”, По ли ти ка, Кул ту ра-умет ност-на у ка, 18. 07. 2015, 
http://clio.rs/Ko-je-ot ku pljen_Vest_9311 (пре у зе то 1. 8. 2015)).

66   Се кре та ри јат за кул ту ру и ин фор ми са ње АПВ, пре ма утвр ђе ним кри-
те ри ју ми ма, на кон кур су би бли о те ка ма одо бри од ре ђе на сред ства 
ко ји ма оне са мо стал но рас по ла жу.

67   Zo ran Ha mo vić, „Ge ril ski pe riod UPIS-a, sle de iza zo vi”, 12. 03. 2015, 
http://www.tvmost.in fo/ve sti/ha mo vic ge ril ski_pe riod_upis_a_sle de_
iza zo vi/16165 (pre u ze to 1. 8. 2015).

тек ста „Ко је от ку пљен”, мо же мо да раз у ме мо као 
ства ра ње јед ног ши ро ког фрон та у за по че том 
„спе ци јал ном ра ту” про тив „не у ких” и „не са ве-
сних” би бли о те ка ра.68

Ни је те шко при ме ти ти да из да ва чи, кри ти ку ју-
ћи би бли о те ке, кри ти ку ју по сле ди це, а не узро ке. 
Ни су би бли о те ке те ко је про па ги ра ју „ни ску” књи-
жев ност и три ви јал ну ли те ра ту ру, на про тив. Али су 
оне при ну ђе не да ба лан си ра ју из ме ђу зах те ва за 
истин ским вред но сти ма, до ступ но сти ли те ра ту ре и 
ин фор ма ци ја и зах те ва ко ри сни ка69 – из ме ђу про-
јек ци ја, фик ци је и ре ал но сти. 

Пр ва за мер ка из да ва ча, из не та у јав но сти, од-
но си ла се, у ства ри, на усло ве от ку па, рад ре пу-
блич ке Ко ми си је и ње ну ли сту иза бра них пу бли-
ка ци ја (на слов тек ста ја сно озна ча ва ко га име ну ју 
као глав ног крив ца).70 Би бли о те ка ри би се сло жи-
ли са њи хо вим при мед ба ма да је тре ба ло увр сти ти 
и по ме ну те на сло ве Ака дем ске књи ге и дру гих из-
да ва ча. Али су им бли ски и ар гу мен ти пред сед ни-
ка Ко ми си је, Ми ла на Влај чи ћа, ко ји ка же да су се 
чла но ви овог те ла ру ко во ди ли прин ци пом де мо-
кра тич но сти, да су сма тра ли да тре ба за до во љи ти 

68   „Из бо ром на сло ва ко ји про из ла зе из ду ха ри ја ли ти еми си ја на те ле-
ви зи ја ма би бли о те ке су по ка за ле шта њи хо ве чи та о це за ни ма, али 
ни су оправ да ле свр ху по сто ја ња већ крах са ве сти, идеј но и про фе-
си о нал но бан крот ство”, ка же пред сед ник Удру же ња про фе си о нал-
них из да ва ча Ср би је, Зо ран Ха мо вић. (So nja Šu lo vić, „Iz da va či lju ti 
na Mi ni star stvo: U bi bli o te ke idu Ke žman, Ma te us, Su za na Man čić...”, 
Blic on li ne, 29. 06. 2015, http://www.blic.rs/Kul tu ra/Ve sti/570973/IZ-
DA VA CI-LJU TI-NA-MI NI STAR STVO-U-bi bli o te ke-idu-Ke zman-Ma-
te us-Su za na-Man cic (pre u ze to 1. 8. 2015)); Не што слич но, пре не-
ко ли ко го ди на, из ја вио је и но во сад ски из да вач Зо ран Сто ја но вић. 
(„Не пи сме ни би бли о те ка ри и ма фи ја шка др жа ва”, НИН, 25. јун 
2009. го ди не, http://www.ci ta li ste.com/in dex.php?op tion=com_con-
tent&task=vi ew&id=1076&Ite mid=148 (пре у зе то 1. 8. 2015)). 

69   Мно го би про сто ра за у зе ло ре ђа ње нај зна чај ни јих ма ни фе ста ци ја 
би бли о те ка у Кра ље ву, Зре ња ни ну, Де спо тов цу, Чач ку, или про гра-
ма Би бли о те ке гра да Бе о гра да, ре ци мо. На њи ма уче ству ју углед ни 
ства ра о ци и про мо ви шу се вред на де ла. Са мо пан че вач ка би бли о те-
ка има две град ске ма ни фе ста ци је по све ће не књи зи и чи та њу, „Мај-
ске да не књи ге” и „Јед ну књи гу, је дан град”, про грам так ми че ња у 
ре ци то ва њу на стра ним је зи ци ма за сред њо школ це, „Сти хо ви зи ју” и 
ве ли ки број књи жев них и умет нич ких про гра ма то ком го ди не. У вре-
ме „Мај ских да на” ор га ни зу је Са јам књи га на отво ре ном, у цен тру 
гра да, већ пет на ест го ди на. У по чет ку су на Сај му сво јим из да њи ма 
би ли при сут ни нај у глед ни ји из да ва чи, да би с го ди на ма от ка зи ва ли 
сво је уче шће и до ве ли го то во до га ше ња ову ма ни фе ста ци ју. Раз лог 
је, на рав но, еко ном ске при ро де и пред овим ар гу мен ти ма бле де сва 
на чел на бри га о вред но сти и есте ти ци. Њи хо во ме сто су за у зе ле њи-
хо ве ко ле ге ко је, ве ро ват но, ну де ма ње ква ли тет ну ли те ра ту ру. Да 
ли би бли о те ка у Пан че ву има пра во да се љу ти на из да ва че и да их 
кри ти ку је што не ће да уче ству ју на Сај му, зна ју ћи да ће за тих не де љу 
да на има ти од ре ђе не тро шко ве, а да ће ма ло за ра ди ти? Да ли вре ди 
да се ука зу је на то да се на ње му не ће на ћи њи хо ва естет ски вред на 
из да ња и да се по зи ва на оп шти ин те рес? Би бли о те ка ри има ју пу но 
раз у ме ва ње за про бле ме ко ји пра те њи хо во по сло ва ње и то раз у ме-
ва ње би тре ба ло да бу де уза јам но.

70   So nja Šu lo vić, „Iz da va či lju ti na Mi ni star stvo: U bi bli o te ke idu Ke žman, 
Ma te us, Su za na Man čić...”.
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раз ли чи та ин те ре со ва ња и уку се и те жи ли то ме да 
по кри ју раз ли чи те жан ро ве.71 Је ди но ни је са свим 
ја сно о ка квим се „ком про ми си ма” ра ди. Из да ва-
чи су по ну ди ли 3.528 на сло ва. За што је иза бра но 
са мо 2.140? За што, на кра ју, не про сле ди ти би бли-
о те ка ри ма спи сак са свих 3.528 на сло ва? Ве ро ват-
но за то што би он да та ко ми си ја из гу би ла сми сао 
свог по сто ја ња. А ње на уло га је, пре ма из да ва чи-
ма, да бри не о кул тур ним вред но сти ма и спро во ди 
кул тур ну по ли ти ку др жа ве Ср би је. Иако сма тра ју 
да си стем от ку па ни је до бар и кри ти ку ју рад Ко-
ми си је, они не до во де у пи та ње ње но по сто ја ње.

Би бли о те ка ри, та ко ђе, има ју за мер ке на си стем 
от ку па, на из бор књи га, про це ду ру, ви ше не го не-
при ме ре не ро ко ве да до ста ве сво је ли сте... па и на 
„дво сте пе ност” при ли ком из бо ра. Мно ги сма тра ју 
да је мно го јед но став ни је да са ми иза бе ру из да ња 
пре ма сво јим по тре ба ма и да је нај бо ље да се при-
ме ни по кра јин ски мо дел. Он је са свим уз о ран и не 
иза зи ва скан да ле, по пут овог на чи на от ку па.72

Сла же мо се да је из бор би бли о те ка ра донекле 
по ка зао „шта њи хо ве чи та о це за ни ма”, а о „свр си 
по сто ја ња” би бли о те ка да ло би се ди ску то ва ти, као 
и о са мој про фе си ји и иден ти те ту би бли о те ка ра.73 
Ка да се го во ри о бан крот ству, пре би би ло ре чи о 
оном фи нан сиј ском, не о „кра ху са ве сти, идеј ном 
и про фе си о нал ном бан крот ству”.74

Тре ба ло би има ти у ви ду да би бли о те ке по сто је 
и ра де у раз ли чи тим сре ди на ма, да су фор мал но 
од го вор не осни ва чи ма, а да слу же гра ђа ни ма. По-
слу ју у скла ду са за ко ни ма, на ци о нал ним и ме ђу-
на род ним стан дар ди ма и смер ни ца ма. Ра њи ве су 
као и дру ге ин сти ту ци је у кул ту ри и све сла бо сти и 
не да ће дру штва и др жа ве од ра жа ва ју се на њих. На 
за по шља ва ње и не што што се зва ло „ка дров ска по-
ли ти ка” ве ли ки ути цај има ју осни ва чи и, у крај њој 
ин стан ци, по ли тич ке пар ти је и ин те ре сне гру пе. 
Се лек ци ја и из бор но вих би бли о те ка ра тре ба ло би 
да се оба вља на дру ги на чин и сва ка ко ауто ном но, 
а не на зах тев ути цај них по је ди на ца и по ли ти ча ра. 

71  Isto.
72   По кра јин ски се кре та ри јат за кул ту ру и јав но ин фор ми са ње, „Кон-

курс за фи нан си ра ње и су фи нан си ра ње на бав ке књи га, дру гих пу-
бли ка ци ја и опре ме за јав не оп штин ске и град ске би бли о те ке у АП 
Вој во ди ни у 2015. го ди ни”, http://www.kul tu ra.voj vo di na.gov.rs/Kon-
kur si/konk_kult_15/Kon kurs_ot kup_opre ma_2015.doc (пре у зе то 1. 8. 
2015).

73   Ви де ти Гор да на Сто кић Си мон чић и Жељ ко Вуч ко вић, Би бли о те ке 
и иден ти тет: про ле го ме на за исто ри ју мо дер ног срп ског би бли о те кар
ства (Пан че во: Град ска би бли о те ка; Но ви Сад: Фи ло зоф ски фа кул-
тет Уни вер зи те та, 2012).

74  So nja Šu lo vić, Nav. tekst.

И фи нан си ра ње би тре ба ло да бу де ста бил но, као и 
ула га ње у објек те, опре му, ку по ви ну књи га и струч-
но уса вр ша ва ње. Тре ба ло би по што ва ти уред бе и 
стан дар де ко је је са ма др жа ва до не ла.75

Има при ме ра да чак и ве ли ке, ма тич не би бли о-
те ке у гра до ви ма са не ма лом тра ди ци јом го ди на-
ма не до би ју ни ди на ра од осни ва ча за ку по ви ну 
књи га, да се не по шту је Уред ба Вла де Ре пу бли ке 
Ср би је о за ра да ма у кул ту ри итд. У си ту а ци ји ка-
да не по сто ји кон зи стент на др жав на по ли ти ка у 
кул ту ри и ка да се ма ње чи та, а би бли о те ке има-
ју ма ње чла но ва, тра жи ти од њих да ди шу у раз-
ре ђе ном ва зду ху чи сте есте ти ке ни је ре ал но. Уз 
ува жа ва ње зах те ва да оне на ба вља ју са мо вред на 
из да ња, сма тра мо да би сви ак те ри у про це су от-
ку па пу бли ка ци ја мо ра ли да бу ду све сни чи та вог 
ком плек са про бле ма проблема у вези са набавном 
политиком библиотека.

Иде је и про фе си ја: иде о ло ги ја, по ли ти ка и 
би бли о те кар ство

Би бли о те ка ри су се ба ви ли иде о ло шким под-
тек стом, пи та њи ма од но са иде о ло ги је, по ли ти ке 
и сво је стру ке. Овој те ми био је по све ћен Сед ми 
ме ђу на род ни су срет сла ви ста у Са ра је ву 2011. го-
ди не, а На род на би бли о те ка Ср би је је ор га ни зо ва-
ла окру гли сто на те му „Шта је, да нас, оста ло од 
иде о ло ги је”.76

Сва ка прак са од ви ја се под ути ца јем јед не иде-
о ло ги је ко ја се мо же на зва ти „ло кал ном” или ми-
кро и де о ло ги јом, на гла ша ва Ја ња Стје па но вић, 
го во ре ћи о (не)мо ћи ин тер пе ла ци је и др жав ним 
иде о ло шким апа ра ти ма.77 Ов де би се мо гло по-
ста ви ти пи та ње од но са би бли о те кар ства и „др жав-
них иде о ло шких апа ра та”: ко ли ко је оно од ре ђе но 
иде о ло ги јом, по ли ти ком и др жав ним апа ра том? 
Би бли о те кар ство је де лат ност ко ја се од ви ја у уста-
но ва ма кул ту ре ко је су јав не, си стем са сред стви ма 
ра да у др жав ној сво ји ни и пла та ма ко је се за по сле-
ни ма ис пла ћу ју са „др жав них ја сли”. То баш и ни је 
ауто ном на и не за ви сна по зи ци ја.

75   От кла ња ње ових сла бо сти би би ло од ко ри сти и би бли о те ка ри ма и 
из да ва чи ма и био би то „ко рак у до бром прав цу”.

76   Na rod na bi bli o te ka Sr bi je i Tre ći pro gram Ra dio Be o gra da, „Šta je, 
da nas, osta lo od ide o lo gi je?”, http://www.nb.rs/vi ew_fi le.php?fi le_
id=2878 (pre u ze to 2. 3. 2011).

77  Isto.
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Би бли о те ка ри би мно го то га мо гли са ми се би 
да за ме ре (не мо ра то да ра ди ни ко са стра не, по-
себ но не са сво јих по себ них ин те ре сних по зи ци ја 
ко је на сто ји да при ка же као оп ште), па и „чуд но ва-
ту не за ин те ре со ва ност за те о риј ске аспек те сво је 
про фе си је”.78 Ако има мо при лич но ја сно про кла-
мо ва ну иде о ло ги ју и ми си ју и ја сне пу те ве и мо де-
ле оства ри ва ња сво јих ци ље ва, да ли их, и ако не, 
за што их (у до вољ ној ме ри) не оства ру је мо? Или 
смо у за блу ди ка да ми сли мо да зна мо шта је наш 
по сао, или га, у мно гим сег мен ти ма, оба вља мо не-
до вољ но до бро.

„Уло га би бли о те ка схва та се као не што што је 
очи глед но, не про бле ма тич но, сви ма ја сно и при-
хва тљи во”, ка же фи ло соф и би бли о те кар Жељ ко 
Вуч ко вић.79 Али и на при ме ру ре пу блич ког от ку па 
и ре ак ци ја на ње го ве ре зул та те мо же се уочи ти 
да по сто је ве о ма раз ли чи та схва та ња уло ге би-
бли о те ка. Ако би се раз мо три ле про кла мо ва на 
ми си ја и ви зи ја би бли о те ка уви де ли би да је њи-
хо ва су шти на у пру жа њу услу га ко ри сни ци ма. И 
то је си гур но не ка ква иде о ло шка ма три ца и мо-
жда, за и ста, не по сто ји из лаз из за ча ра ног иде о-
ло шког кру га. Ка ко би ло, иде о ло ги ја слу же ња ко-
ри сни ци ма нам се чи ни пот пу но при хва тљи вом. 
А ако ап стра хо ва на иде о ло ги ја по чи ва на пре ми-
си „слу же ње ко ри сни ци ма”, ка кав је тај иде ал ни 
ко ри сник?

У на че лу, под пру жа њем услу га ко ри сни ци ма 
под ра зу ме ва се пру жа ње услу га свим ко ри сни ци-
ма. А они се раз ли ку ју по по лу, го ди шту, обра зов-
ној струк ту ри, мен тал ном скло пу, фи зич ким (не)
мо гућ но сти ма... Ти ба зич ни по сту ла ти, као што су 
усме ре ност на ко ри сни ка и уни вер зал на до ступ-
ност услу га гра ђа ни ма, оп ште ва же ћи су и ван вре-
мен ски. По зна ти су раз ли чи ти ма ње или ви ше дра-
стич ни при ме ри и прак се огра ни ча ва ња и цен зу ре 
до ступ но сти би бли о теч ке гра ђе кроз исто ри ју. Сви 
су чи ње ни, ка ко то већ иде, из нај бо љих на ме ра и 
са по зи ци ја од ре ђе не иде о ло ги је. Тре ба ло је да за-
шти те од ре ђе не вред но сти, ство ре но вог чо ве ка и 
бо ље дру штво.

78   Овај ци тат из Уво да у би бли о те кар ство Пир са Ба тле ра, об ја вље ног 
1933. го ди не, све до чи да про блем ни је ско ра шњи. (Pi er ce Bu tler, An 
In tro duc tion to Li brary Sci en ce (Chi ca go: The Uni ver sity of Chi ca go Press, 
1933))

79   Жељ ко Вуч ко вић, „Би бли о те кар ство на раз ме ђи ми ли е ни ју ма”, пред-
го вор, у Би бли о те ка као огле да ло ва се ље не, До бри ло Ара ни то вић (Бе-
о град: Слу жбе ни гла сник; Ин ђи ја: На род на би бли о те ка „Др Ђор ђе 
На то ше вић”, 2009), 9. У овом тек сту аутор се ба ви суд би ном би бли о-
те ка и иза зо ви ма да на шњи це.

Би бли о те кар ство ни је, по пут умет но сти, „у ста-
њу да про дре ’иза’ и де ста би ли зу је иде о ло шки 
пре текст, већ са мо да ин дек си ра и по ка зу је сво је 
окру же ње или ге не ра тив ни кон текст” (Ал ти сер). 
На кра ју на ша (при мар на) уло га и ни је пре и спи ти-
ва ње иде о ло шких осно ва већ пре ма ни пу ла ци ја у 
по љу дру штве не прак се ко је нам је да то.80 

До ма ће за ко но дав ство и ме ђу на род ни  
до ку мен ти на ко ји ма по чи ва  
би бли о теч ко-ин фор ма ци о на де лат ност 

Шта је „свр ха по сто ја ња” би бли о те ка? Да не би 
уто ну ли у ме та фи зич ке спе ку ла ци је и на га ђа ња, 
тре ба ло би раз мо три ти ка ко је де фи ни са на у „За-
ко ну о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти”.81

На са мом по чет ку се ис ти че: „Уста но ве ко је 
оба вља ју би бли о теч ко-ин фор ма ци о ну де лат ност 
(у да љем тек сту: би бли о те ке) осни ва ју се ра ди 
обез бе ђи ва ња усло ва за оства ри ва ње пра ва гра ђа-
на на сло бо ду из ра жа ва ња и на сти ца ње и ко ри-
шће ње зна ња”.

„Оп шти ин те рес у би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној 
де лат но сти под ра зу ме ва да гра ђа ни има ју сло бо-
дан при ступ ин фор ма ци ја ма, зна њи ма и иде ја ма 
са др жа ним у би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној гра ђи 
и из во ри ма, као и пра во на оства ри ва ње свих сво-
јих ин ди ви ду ал них и ин те лек ту ал них сло бо да у че-
му им сво јим услу га ма мо гу по мо ћи би бли о те ке и 
ин фор ма ци о ни цен три.” (члан 2, Ци ље ви и оп шти 
ин те рес).

Да ли ове (и дру ге) од ред бе мо гу да по слу же 
као основ за ле ги тим ност зах те ва „не ко мер ци јал-
них из да ва ча” да би би бли о те ке тре ба ло да на ба-
вља ју са мо естет ски и струч но ре ле вант ну ли те ра-
ту ру? Сле де ћи део си гур но би: „Би бли о те ке су у 
сре ди шту раз во ја ин фор ма ци о ног дру штва јер су 

80   Иако се чи ни ло да су са Рол со вим по ли тич ким ли бе ра ли змом и Ха-
бер ма со вом дис кур зив ном де мо кра ти јом, иде о ло ги је за у век на пу-
сти ле са вре ме ну де мо крат ску те о ри ју, очи то да то ни је та ко. Тре ба 
по ме ну ти по зна ти текст Шан тал Муф, ко ја их вра ћа у свом пу ном 
сја ју. Оту да два струч на би бли о те кар ска оку пља ња и по ет ско-еко-
ном ска по ле ми ка у окру же њу, у крат ком вре мен ском пе ри о ду. Очи то 
да по сто ји не ка ква по тре ба њи хо вог пре и спи ти ва ња у вре ме ну ка да 
„еко ном ска те о ри ја све ви ше по ста је иде о ло ги ја”. (Na rod na bi bli o-
te ka Sr bi je i Tre ći pro gram Ra dio Be o gra da, „Šta je, da nas, osta lo od 
ide o lo gi je?”, http://www.nb.rs/vi ew_fi le.php?fi le_id=2878 (pre u ze-
to 2. 3. 2011)) Ви де ти и: Го ран Тра и ло вић, „Би бли о те ка, по ли ти ка, 
иде о ло ги ја”, у Лич на то по гра фи ја ра ја (Пан че во: Град ска би бли о те ка, 
2015), 112-121.

81   „За кон о би бли о теч ко-ин фор ма ци о ној де лат но сти”, Слу жбе ни гла сник 
РС бр. 52 (2011), https://www.nb.rs/vi ew_fi le.php?fi le_id=3047 (пре-
у зе то 1. 8. 2015).
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су штин ски зна чај не за ин фор ми са ност гра ђа на, за 
њи хо во уса вр ша ва ње и ин ди ви ду ал ни раз вој, нео-
п ход не су за раз вој обра зо ва ња, на у ке и кул ту ре, 
по кре тач су све у куп ног раз во ја сло бод ног де мо-
крат ског гра ђан ског дру штва”.

Али да ли се на че ло „сло бод ног при сту па ин-
фор ма ци ја ма, зна њи ма и иде ја ма” и „пра во на 
оства ри ва ње свих сво јих ин ди ви ду ал них и ин те-
лек ту ал них сло бо да” мо же ту ма чи ти баш у овом 
кљу чу? По ми њу се „пра ва гра ђа на на сло бо ду 
из ра жа ва ња” и ниг де се не да је вред но сно од ре-
ђе ње ни ти би ло ка ква вр ста огра ни че ња. Она су, 
си гур но, са др жа на у дру гим за ко ни ма и од но се се 
на од ре ђе не кри вич не, пре кр шај не и мо рал не нор-
ме. Ко ли ко нам је по зна то, не по сто ји не ки за кон 
о есте ти ци и вред но сти ма, ове ка те го ри је се мо ра-
ју бра ни ти по себ ним ме ха ни зми ма и на дру га чи ји 
на чин.

За кон та ко ђе ка же да: „Би бли о те ке, под јед на-
ким усло ви ма и без об зи ра на раз ли ке, обез бе ђу ју 
свим гра ђа ни ма оства ри ва ње људ ских пра ва у до-
ме ну сло бо де из ра жа ва ња, ства ра ла штва, ин те лек-
ту ал них и дру гих гра ђан ских сло бо да...” (На че ла 
би бли о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти). А љу ди 
се раз ли ку ју и по обра зо ва њу и чи та лач ком уку су. 
Да ли би за ди ра ње у њи хо ве ин ди ви ду ал не ста во ве 
мо гло да се ту ма чи као за ди ра ње у њи хо ва људ ска 
пра ва и гра ђан ске сло бо де?

Док се све на зна че не од ред бе мо гу ту ма чи-
ти раз ли чи то, у скла ду са лич ним схва та њи ма и 
ин те ре си ма, став 3 чла на 6. не оста вља ни ка кве 
не до у ми це: „Би бли о те ке на ба вља ју би бли о теч-
ко-ин фор ма ци о ну гра ђу и из во ре... на осно ву са-
мо стал не про це не струч ња ка, пре ма утвр ђе ној на-
бав ној по ли ти ци, а у скла ду са по тре ба ма нај ши рег 
кру га ко ри сни ка...”.

На да ље, „Би бли о те ка оба вља сво ју де лат ност 
пре ма на ци о нал ним и ме ђу на род ним стан дар ди-
ма у скла ду с ко ји ма се утвр ђу ју вр сте по сло ва и 
ак тив но сти, као и усло ви и ре сур си...”, (IX Оба-
вља ње би бли о теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти: 
Стан дар ди за би бли о те ке, члан 36.), a исте фор му-
ла ци је и ре ше ња мо гу се на ћи и у „Пра вил ни ку о 
на ци о нал ним стан дар ди ма за оба вља ње би бли о-
теч ко-ин фор ма ци о не де лат но сти”.82

82   „Пра вил ник о на ци о нал ним стан дар ди ма за оба вља ње би бли о теч-
ко-ин фор ма ци о не де лат но сти”, Слу жбе ни гла сник РС бр. 52 (2011), 
http://www.kul tu ra.gov.rs/lat/do ku men ti/pro pi si-iz-obla sti-kul tu re/
pra vil nik-o-na ci o nal nim-stan dar di ma-za-oba vlja nje-bi bli o tec ko-in for-
ma ci o ne-de lat no sti- (пре у зе то 1. 8. 2015).

Тре ба ло би по ме ну ти и „IFLA/UNE SCO Ма ни-
фест за јав не би бли о те ке”.83 Овај кра так про грам-
ски до ку мент упу ћен је би бли о те ка ма, „др жав ним 
и ло кал ним вла да ма” и са др жи пре по ру ке за рад и 
раз вој ових установа као „ка пи ја зна ња” у ло кал-
ној за јед ни ци. У ње му, опет, мо гу се про на ћи ар-
гу мен ти за ва лид ност по сто је ће на бав не по ли ти ке 
би бли о те ка, али и за при мед бе ко је су упу ти ли из-
да ва чи. Од ве ли ке ва жно сти су „до бра ин фор ми-
са ност” и „сло бо дан и нео гра ни чен при ступ зна њу, 
за ми сли ма, кул ту ри и ин фор ма ци ја ма”.

„Јав на би бли о те ка је ло кал ни цен тар ин фор ма-
ци ја ко ји омо гу ћа ва да све вр сте зна ња и ин фор-
ма ци ја бу ду од мах на рас по ла га њу ко ри сни ци ма. 
Услу ге јав не би бли о те ке по чи ва ју на на че лу рав-
но прав ног при сту па за све, без об зи ра на ста ро-
сно до ба, ра су, пол, ве ру, на ци о нал ност, је зик, или 
дру штве ни по ло жај... Оба ве зно је да све ста ро сне 
гру пе мо гу да на ђу гра ђу и ин фор ма ци је ко ји од-
го ва ра ју њи хо вим по тре ба ма”.

Овај до ку мент на гла ша ва да би гра ђа и ин фор-
ма ци је тре ба ло да бу ду „ве о ма до брог ква ли те та”, 
фа во ри зу ју ћи вред ну ли те ра ту ру (што ни је спор но 
ни јед ног тре нут ка). При о ри тет би бли о те ка ра и је-
сте (или би тре ба ло да бу де) на бав ка нај вред ни је 
ли те ра ту ре у оном бро ју при ме ра ка ко ји је за од-
ре ђе ну за јед ни цу по тре бан и у скла ду са бу џе том. 
„Ка пи ја зна ња” се и не гра ди од ло ше гра ђе и „ни-
ске књи жев но сти”.

Ис ти че се и да би бли о те ке не сме ју да под ле-
жу ко мер ци јал ним при ти сци ма. Ов де се по ста вља 
пи та ње ка ко ускла ди ти пре по ру ке да се обез бе де 
сло бо дан, рав но пра ван за све и нео гра ни чен при-
ступ, све вр сте зна ња и ин фор ма ци ја, а да се све-
сно из о ста ви на бав ка од ре ђе не вр сте гра ђе (шта 
год ми сли ли о њој).84 Ка же се и да су „у на че лу, 
услу ге јав не би бли о те ке бес плат не” и да би бли о-
те ка „оба ве зно тре ба да бу де су штин ски еле мент 
сва ке ду го роч не стра те ги је у обла сти кул ту ре, 
снаб де ва ња ин фор ма ци ја ма, опи сме ња ва ња и 
обра зо ва ња... Оба ве зно тре ба да се утвр ди ја сна 
по ли ти ка ко ја ће од ре ди ти ци ље ве, при о ри те те и 
услу ге, у скла ду са по тре ба ма ло кал не за јед ни це”.

83   „IFLA/UNE SCO Ма ни фест за јав не би бли о те ке”, http://ar chi ve.ifla.
org/VII/s8/une sco/Pu blic_Li brary_Ma ni fe sto-sr.pdf (пре у зе то 1. 8. 
2015).

84   „Од те мељ ног зна ча ја је да бу ду ве о ма до брог ква ли те та и да од го-
ва ра ју ло кал ним по тре ба ма. Ко лек ци је и услу ге не сме ју да под ле-
жу би ло ком об ли ку иде о ло шке, по ли тич ке или вер ске цен зу ре, као 
ни ко мер ци јал ним при ти сци ма” („IFLA/UNE SCO Ма ни фест за јав не 
би бли о те ке”).
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Ако се по сма тра ју за ко ни о би бли о теч ко-ин-
фор ма ци о ној де лат но сти у окру же њу, нпр. Цр ној 
Го ри, по но во се мо гу про на ћи слич не од ред бе, 
за сно ва не на „прин ци пи ма сло бод ног из бо ра и 
пра ва при ма ња и пре но ше ња ин фор ма ци ја, не-
ди скри ми на ци је, за бра не спр је ча ва ња свих об ли-
ка на бав ке и ко ри шће ња ин фор ма ци о них из во ра, 
ква ли те та и ра зно вр сно сти ин фор ма ци о них из во-
ра у по гле ду фор ме, са др жа ја, је зи ка, у скла ду са 
ра зно вр сним по тре ба ма ко ри снич ке по пу ла ци је 
итд”. 85

„За кон о кул ту ри”, та ко ђе, не пред ви ђа и не 
оба ве зу је би бли о те ке да на ба вља ју са мо естет-
ски и струч но вред ну гра ђу, али ис ти че на че ла 
„слободa из ра жа ва ња”, „ауто но ми ја су бје ка та у 
кул ту ри”, „отво ре ност и до ступ ност кул тур них са-
др жа ја јав но сти и гра ђа ни ма”, „уважавањe кул тур-
них и де мо крат ских вред но сти европ ске и на ци о-
нал не тра ди ци је и ра зно ли ко сти кул тур ног из ра за” 
и де мо кра тич ност кул тур не по ли ти ке.86 

У де лу II „Оства ри ва ње кул тур не по ли ти ке” го-
во ри о На ци о нал ном са вету за кул ту ру као „струч-
но-са ве то дав ном те лу” ко је се фор ми ра ра ди 
обез бе ђи ва ња стал не струч не по др шке у очу ва њу, 
раз во ју и ши ре њу кул ту ре. У опи су ње го вих „по сло-
ва и за да та ка” су: ана ли за и пру жа ње ми шље ња о 
ста њу у кул ту ри у Ре пу бли ци Ср би ји; да ва ње су ге-
сти ја у кре и ра њу кул тур не по ли ти ке и пред ло га за 
раз вој и уна пре ђе ње кул тур них де лат но сти. Оно 
та ко ђе „уче ству је у из ра ди пред ло га стра те ги је 
раз во ја кул ту ре и да је оце ну из вр ше ња”. Сма тра-
мо да је ово пра ва адре са за све при мед бе ко је се 
ти чу кул тур не по ли ти ке и прак се.

От куп пу бли ка ци ја за би бли о те ке  
Ми ни стар ства кул ту ре и ин фор ми са ња 

„Др жав ни от куп књи га би тре ба ло да бу де ин-
стру мент кул тур не по ли ти ке и он ка кав год да је-
сте пред ста вља отво ре ну по ру ку др жа ве о кул тур-
ним вред но сти ма ко је за сту па”, из ја вио је Гој ко 

85   Ко је су за сно ва не „na prin ci pi ma i stan dar di ma sa dr ža nim u pro pi si ma 
Sa vje ta Evro pe, UNE SCO IFLA (Me đu na rod ne fe de ra ci je bi bli o teč kih 
udru že nja i in sti tu ci ja), EBLIA (Evrop ski bi bli o teč ki bi ro za in for ma ci je i 
do ku men ta ci ju) i dru gih re le vant nih me đu na rod nih or ga ni za ci ja i ti je la 
ko ja se ba ve ovom dje lat no šću”. Skup šti na Cr ne Go re, „Obra zlo že nje 
Za ko na o bi bli o teč koj dje lat no sti”, http://www.skup sti na.me/~skupcg/
skup sti na//cms/si te_da ta/SKUP STI NA_CR NE_GO RE/ZA KO NI/ob ra-
zlo ze nje%20358.pdf (pre u ze to 1. 8. 2015).

86   „За кон о кул ту ри”, Слу жбе ни гла сник РС бр.72 (2009), http://www.kul-
tu ra.gov.rs/lat/do ku men ti/pro pi si-iz-obla sti-kul tu re/za kon_o_kul tu ri 
(пре у зе то 1. 8. 2015).

Бо жо вић, глав ни уред ник и ди рек тор из да вач ке 
ку ће Ар хи пе лаг.87 Он то очи то и је сте и у скла ду 
са по ме ну тим за кон ским ре ше њем обез бе ђу је би-
бли о теч ку гра ђу „у скла ду са по тре ба ма нај ши рег 
кру га ко ри сни ка”.

„Зна те, не мо же се на ме та ти ели ти стич ки укус”, 
ка же пред сед ник про ка же не ре пу блич ке ко ми си је 
за от куп књи га Ми лан Влај чић. „Ми... заборављамо 
да у ве ћи ни гра до ва Ср би је не по сто је књи жа ре. 
Уга ше не су баш као што су уга ше ни и би о ско пи.”88 
Пан че во је, ре ци мо, је дан од рет ких гра до ва ко-
ји има не ких пет „пра вих” књи жа ра, ко је про да ју 
ис кљу чи во књи ге, а не кан це ла риј ски ма те ри јал 
(ових да на смо оста ли без мо жда нај зна чај ни-
је и нај ста ри је ме ђу њи ма, књи жа ре Ра да – „Реч 
и ми сао”, ко ју је њен вла сник ре шио да за тво ри). 
Влај чић је та ко ђе дао ра зум ну из ја ву у ко јој ка же 
да ко ми си ја ни је мо гла да при сту пи ели ти стич ки 
и за не ма ри же ље чи та ла ца: 95% от ку па чи не де-
ла умет нич ке, на уч не и естет ске вред но сти, а 5% 
по пу лар на шти ва но ви јих пи са ца. Ако је тач но да 
„по пу лар на шти ва” чи не са мо 5% од укуп ног бро ја 
ода бра них на сло ва (из да ва чи го во ре о „не ма лом 
бро ју” што на ших, што стра них ауто ра89), он да за-
и ста ни је ја сно че му ова ме диј ска кам па ња.

Шта се про ме ни ло па су из да ва чи за о штри ли 
сво је ста во ве пре ма от ку пу? Ра ни јих го ди на су 
има ли мно го по мир љи ви је ста во ве и раз у ме ва ње 
за из бор књи га ко ји је „ви ше стру ки ком про мис” 
и уса гла ша ва ње ста во ва чла но ва ко ми си је о то ме 
„да ли тре ба от ку пљи ва ти те о риј ске и ака дем ске 
књи ге или бест се ле ре ко је тра же чи та о ци ра ди за-
ба ве”. Сма тра ли су да „ни јед на од ових оп ци ја ни је 
она ко ја дру гу не ми нов но мо ра и мо же у пот пу но-
сти ис кљу чи ти.” 90

Не за ви сно од до ступ но сти књи жа ра, про блем 
ни ске ку пов не мо ћи је ви ше не го при су тан у да-
на шње вре ме, да не на во ди мо и све дру ге ко ји су 
у ве зи са овим пи та њем. Би бли о те ка ри ко ји ра-
де с „пу бли ком” ве о ма до бро зна ју да су и ни ске 

87  So nja Šu lo vić, Nav. tekst.
88  Isto.
89   Зо ран Ха мо вић, „Ко је от ку пљен”, По ли ти ка, Кул ту ра-умет ност-на-

у ка, 18. 07. 2015, http://clio.rs/Ko-je-ot ku pljen_Vest_9311 (пре у зе то 
1. 8. 2015).

90   Zo ran Ha mo vić pod se ća da je do sa da „iz bor če sto bio vi še stru ki kom-
pro mis. Naj če šće je te ško bi lo usa gla si ti stva vo ve i sa mih čla no va Ko-
mi si je to me da li tre ba ot ku plji va ti te o rij ske i aka dem ske knji ge ili best-
se le re ko je tra že či ta o ci ra di za ba ve. Ni jed na od ovih op ci ja ni je ona 
ko ja dru gu ne mi nov no mo ra i mo že u pot pu no sti is klju či ti.” So nja Ći rić, 
„Put u bi bli o te ke”, Vre me br. 879 (8. no vem bar 2007), http://www.vre-
me.com/cms/vi ew.php?id=527659 (pre u ze to 1. 8. 2015).
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чла на ри не у би бли о те ка ма (у ви си ни про сеч не 
књи ге на тр жи шту)91 све че шће озбиљ на пре пре ка 
гра ђа ни ма да ко ри сте ову уста но ву.  Прак са у би-
бли о те ка ма је да се ко ри сни ци упи су ју без на кна де 
у та квим си ту а ци ја ма. За то при мед ба да мо гу са-
ми да ку пе „ко мер ци јал на” из да ња ако их за ни ма-
ју ни су на ме сту. Не мо гу да их ку пе. Ве ли ки број 
на ших су гра ђа на је без по сла, из др жа ва по ро ди це 
са ма лим и не ре дов ним при ма њи ма и ко зна че га 
се од рек ну тог да на ка да пла те чла на ри ну за би-
бли о те ку. Де лу је ме ло дра ма тич но и из гле да ло би 
сме шно да то ни је на ша ре ал ност.

Са дру ге стра не, по сто ји пу бли ка ко ја ку пу је 
са мо естет ски или струч но вред ну ли те ра ту ру. Њу 
же ли да има и чу ва, а са са др жа јем ефе мер них 
из да ња упо зна је се у би бли о те ци. Мо жда је она у 
ма њи ни, али ми жи ви мо и ра ди мо у зе мљи у ко јој 
је сред њу шко лу за вр ши ло 68.035 уче ни ка (школ-
ске 2012/2013)92, а фа кул тет 16.504 (2012)93, са мо 
10% гра ђа на (у не ким гра до ви ма се тај про це нат 
кре ће око 2%) по се ћу је би бли о те ке итд.

Вре ме моћ них др жав них из да ва ча је, на жа-
лост, не по врат но про шло. Не ма БИГЗ-а, Про све те, 
Но ли та... Не ки су, на на ше очи, не ста ли са уру ша-
ва њем дру штве не и др жав не струк ту ре, док дру ги 
је два пре жи вља ва ју. Тр жи ште је су же но, а ку пов на 
моћ јад на. У зе мљи ко ја је де це ни ја ма „у тран зи ци-
ји”, ко ја је кри ми на ли зо ва на и у ко јој је из об ли че-
на, уру ше на, или озбиљ но на че та укуп на дру штве-
на струк ту ра те шко је оче ки ва ти уре ђе ну област 
кул ту ре и из да ва штва. Оно је на мар ги ни, a би бли-
о те ке су нај ма ње кри ве за то.

Не ми нов но се до ла зи до дру штве ног и др жав-
ног ми љеа и окви ра, до кул тур не по ли ти ке ове 
зе мље, ко ја сва ка ко укљу чу је и бит не еко ном ске 
по сту ла те. И не сме се смет ну ти с ума да се, при-
ли ком раз ма тра ња од но са би бли о те ка и из да ва ча, 

91   У Зре ња нин ској би бли о те ци из нос чла на ри не је 500 ди на ра, а члан-
ску кар ту мо гу да ко ри сте сви чла но ви по ро ди це, на при мер.

92   Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, „Број уче ни ка у сред њим шко ла ма, 
на кра ју школ ске го ди не”, http://we brzs.stat.gov.rs/Web Si te/Pu blic/
Re por tRe sul tVi ew.aspx?rp tKey=in dId%3d110304IND01%26102%3d
RS%2cRS1%2cRS11%2cRS12%2cRS2%2cRS21%2cRS22%2cRS23%
2629%3d%23All%23%2626%3d0%2c1%2c2%2625%3d0%2c2%26s
A re aId%3d110304%26dType%3dNa me%26lType%3dSer bi anCyril lic 
(пре у зе то 1. 8. 2015). 

93   Ре пу блич ки за вод за ста ти сти ку, „Број сту де на та по по лу, сту ди-
је I сте пе на”, http://we brzs.stat.gov.rs/Web Si te/Pu blic/Re por tRe-
sul tVi ew.aspx?rp tKey=in dId%3d11040101IND02%262%3d%23A
ll%23%26102%3dRS%2cRS1%2cRS11%2cRS12%2cRS2%2cRS2
1%2cRS22%2cRS23%2623%3d0%2c1%2c2%26sA re aId%3d1104-
0101%26dType%3dNa me%26lType%3dSer bi anCyril lic (пре у зе то 1. 8. 
2015). 

сем чи та ла ца, мо ра ју узе ти у об зир и ди стри бу те-
ри, књи жа ре, штам па ри је. И ту ни је крај јер су и 
би бли о те ке и из да ва чи „де ло ви” овог дру штва и на 
раз ли чи те на чи не су за ви сни од ста ња и кре та ња у 
дру гим сег мен ти ма за јед ни це. 

За кључ на раз ма тра ња 

„За јед ни ца књи ге” и да ље је не до са ња ни сан 
срп ских би бли о те ка ра, из да ва ча, књи жа ра, ства-
ра ла ца... У раз ма тра њу од но са би бли о те ка ра и 
из да ва ча у по след њих по ла ве ка по шли смо од 
афир ма тив них ста во ва и по ку ша ја да се, још осам-
де се тих го ди на про шлог сто ле ћа, ус по ста ви стра-
те шко парт нер ство на до бро бит чи та ла ца. 

Ак ту е лан по вод – те шке ква ли фи ка ци је из ре-
че не у ме ди ји ма као ре ак ци ја пред став ни ка јед-
ног из да вач ког удру же ња на об ја вље не ре зул та те 
ре пу блич ког от ку па за би бли о те ке – на вео нас је 
да пре и спи та мо мо дел от ку па, окру же ње у ко јем 
ра ди мо, на шу прак су, те о риј ски и иде о ло шки кон-
текст на шег де ло ва ња, као и по сту ла те на бав не 
по ли ти ке. Ово је би ло не из бе жно тим пре што би-
бли о те ка ри ма ни је пру же на јед на ка при ли ка да на 
оп ту жбе од го во ре (о срам ном по ло жа ју и из ве шта-
ва њу гла си ла и та бло и диза ци ји ме диј ског про сто-
ра го во ре мно ги по зва ни ји од нас и ти ме се ни смо 
ба ви ли).

По да ци ука зу ју на то да се би бли о теч ки си стем 
успе шно при ла го ђа вао зах те ви ма вре ме на и из у-
зет но на пре до вао по след њих де це ни ја. За то вре ме 
из да вач ки сек тор се, са вла снич ком тран сфор ма-
ци јом и про ме ном еко ном ске и по ли тич ке струк-
ту ре дру штве не за јед ни це, зна чај но уру шио у мно-
гим аспек ти ма и тран сфор ми сао. Број ни углед ни 
и зна чај ни из да ва чи ви ше не по сто је. Књи жар ска 
мре жа је, та ко ђе, пре тр пе ла ве ли ке гу бит ке, та ко 
да са да мно га ме ста у Ср би ји не ма ју ни јед ну књи-
жа ру. По ка зу је се да је про блем кул тур ног ни воа 
чи та ла ца, од но са „ви со ке” и књи жев но сти ко ја 
не ма зна чај не естет ске до ме те пре кон стан та не-
го ак ту ел на тен ден ци ја са да шњег тре нут ка. На 
ове про бле ме се ука зи ва ло и пре три де сет го ди на 
и би ло је раз ли чи тих ини ци ја ти ва да се то ста ње 
про ме ни, на жа лост, са ма лим успе хом. Обра зов-
ни ни во и пи сме ност гра ђа на Ср би је је да нас на 
мно го ви шем ни воу, али пи та ње про бле ма тич ног 
(чи та лач ког) уку са нај ши ре пу бли ке је оста ло не-
ре ше но и не ви ди мо на зна ке да ће се не што про-
ме ни ти у вре ме ну ко је је пред на ма. Ауто ри ни су 
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по себ но раз ма тра ли овај фе но мен јер ни је те ма 
ра да и сма тра ју да би њи ме на од го ва ра ју ћи на чин 
мо гао да се по за ба ви тек ши ри ин тер ди сци пли-
нар ни круг, ко ји би чи ни ли со ци о ло зи, пси хо ло зи, 
кул ту ро ло зи, ан дра го зи, фи ло зо фи и струч ња ци из 
дру гих обла сти.

По себ ну па жњу смо обра ти ли на за кон ску ре-
гу ла ти ву и смер ни це ко је од ре ђу ју по ло жај би бли-
о те ка у дру штве ној за јед ни ци и њи хо ву на бав ну 
по ли ти ку. По сто је пра зни не у прав ној ре гу ла ти ви, 
па и по се бан про блем не при ме њи ва ња у прак си 
дав но до не тих за ко на и не по што ва ња стан дар да, 
а на ште ту би бли о те ка и књи ге. Још увек не ма мо 
до ку мент о на ци о нал ној по ли ти ци у обла сти кул ту-
ре, као ни Стра те ги ју раз во ја кул ту ре у Ре пу бли ци 
Ср би ји.

Ни смо сма тра ли да је по треб но ићи пре ви ше 
у про шлост ка ко би смо утвр ди ли основ не еле-
мен те и од но се уну тар за да те те ме.94 Као по чет-
на, по слу жи ла нам је 1972. го ди на, упам ће на на 
гло бал ном пла ну као Ме ђу на род на го ди на књи ге. 
Сма тра ли смо да је 1979, ка да је одр жа на Пе та ре-
дов на скуп шти на За јед ни це ма тич них би бли о те ка 
Ср би је, ва жна за на шу те му јер су овом би бли о-
те кар ском са ве то ва њу при су ство ва ли и ре пре зен-
та тив ни пред став ни ци књи жев ни ка и из да ва ча, а 
по сто ја ло је зна чај но са гла сје у на чи ни ма ре ша-
ва ња про бле ма. Де сет го ди на по сле Ме ђу на род не 
го ди не књи ге, 1982, одр жан је „пр ви су срет би бли-
о те ка ра, ства ра ла ца и из да ва ча” и ње га, сва ка ко, 
ни смо мо гли да из о ста ви мо, као ни фо рум на те му 
„Сле де ћих 10 го ди на из да ва штва у Ср би ји” ор га-
ни зо ван 2006. у На род ној би бли о те ци Ср би је.

У овом хо ду кроз го ди не и де це ни је, у ко ји ма се 
струк ту ра на шег дру штва и др жа ве из осно ва из-
ме ни ла (и то не на бо ље) сти гли смо до ак ту ел них 
од но са из ме ђу би бли о те ка ра и из да ва ча и ре пу-
блич ког от ку па пу бли ка ци ја за би бли о те ке. Да ли 
смо пред и сто ри јат овог др жав ног от ку па књи га од 
„От куп на кре дит” из со ци ја ли стич ке Ју го сла ви је, 
пре ко от ку па из 2003. го ди не и оног из 2006, ка да 
су сред ства обез бе ђе на из На ци о нал ног ин ве сти-
ци о ног пла на Вла де Ср би је. Та да уста но вље на ме-
то до ло ги ја ни је се бит ни је ме ња ла. Ука за ли смо на 
мо да ли те те от ку па и ње гов зна чај за би бли о те ке и 
ука за ли на до бру прак су Се кре та ри ја та за кул ту ру 
и јав но ин фор ми са ње АПВ и по кра јин ски мо дел 

94   Број ни тек сто ви об ја вље ни у Чи та ли шту го во ре о би бли о те ка ма и 
из да ва чи ма у ра ни јим сто ле ћи ма и са вре ме ном до бу.

ко ји би бли о те ка ри ма пру жа пу ну ауто но ми ју за 
из бор књи га, до вољ но вре ме на и не под ра зу ме ва 
ком пли ко ва ну про це ду ру и па пи ро ло ги ју.

Сма тра мо да су сви су бјек ти укљу че ни у „за-
јед ни цу књи ге”95 упу ће ни на ме ђу соб ну са рад њу. 
Би бли о те ке с пу ним пра вом мо гу да по ста ве пред 
из да ва че од ре ђе не фор мал не зах те ве као што су 
ква ли тет но од штам па на и по ве за на пу бли ка ци ја 
(јер пла ћа ју тра же ну це ну књи ге), али не ви ше од 
то га. Не сма тра мо да има ју пра во да ути чу на њи-
хо ву из да вач ку по ли ти ку, ма да је то мо гу ће по ље 
са рад ње у сми слу ука зи ва ња на де ла ко ја не до ста-
ју у би бли о те ка ма и за ко ји ма њи хо ви ко ри сни ци 
има ју по тре бе. Та ко ђе, не сма тра мо уку сним за-
ди ра ње у на бав ну по ли ти ку би бли о те ка и про из-
вољ но од ре ђи ва ње „свр хе би бли о те ка”, по себ но 
са по зи ци ја соп стве них ин те ре са ко ји се на сто је 
при ка за ти као јав ни. Ово је по ље ко је та ко ђе мо же 
би ти отво ре но за са рад њу, али сва ка ко на не ким 
дру гим на че ли ма.

Бит не мо мен те ди ја ло га из да ва ча и би бли о те-
ка ра из сеп тем бра ове го ди не96 да је мо у овом бро-
ју Чи та ли шта уз на по ме ну да то ни из бли за ни је 
био су срет ре пре зен та тив них пред став ни ка би бли-
о те ка ра, из да ва ча и пи сца са кра ја про шлог ми ле-
ни ју ма. Ди ја лог уну тар „за јед ни це књи ге” во ди ли 
су са мо пред став ни ци јед ног удру же ња из да ва ча, 
ма ња гру па би бли о те ка ра, а пи са ца и пред став ни-
ка др жав них ор га на ни је би ло. Ипак по кре ну та су 
зна чај на пи та ња и за у зе ти од го ва ра ју ћи ста во ви о 
ко ји ма ин фор ми ше мо струч ну јав ност. На сто ја-
ће мо да уну тар би бли о теч ке за јед ни це на ста ви мо 
раз го вор на ову те му и де фи ни ше мо оп шти ин те-
рес. На УПИС-у је да сво јим ко ле га ма пре не се (или 
не пре не се) ре зул та те раз го во ра са би бли о те ка ри-
ма и од ре ди за јед нич ки ин те рес ако је то мо гу ће, а 
на др жав ним ор га ни ма да пре ду зму од ре ђе не ме-
ре и ак тив но сти.

95  Овај термин срећемо у излагањима и текстовима наших колега крајем 
седамдесетих и почетком осамдесетих година (видети фусноту 49. и 
оде љак „Библиотеке и издавачи седамдесетих и осамдесетих го ди на 
20. века”) и он указује на то да су наше колеге и тада пратиле де ша-
ва ња на глобалној библиотечкој сцени и биле упознате са оснивањем 
и радом Центра за књигу Конгресне библиотеке у Вашингтону (1997).

96   Скуп „На бав на по ли ти ка би бли о те ка и спро во ђе ње от ку па пу бли ка-
ци ја за би бли о те ке Ми ни стар ства кул ту ре и ин фор ми са ња Ре пу бли ке 
Ср би је” (Град ска би бли о те ка Пан че во, 7. 9. 2015).
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Libraries and Publishers: The Omega Point

Summary 
Libraries and publishers are inseparably linked and largely dependent on each other. This paper focuses attention on their 
relationship, keeping in mind readers and library users, while neglecting, on this occasion, other members of community 
of book (authors, translators, printers, distributors...). Book is being looked upon as spiritual good and its merchandise and 
market nature is being indicated. The reference list illustrates position of libraries, publishers and bookstores in Serbia in the 
past half-century.
The reaction of a number of Serbian publishers to this year’s purchase of books for libraries, and the recent meeting of 
librarians and publishers dedicated to public procurement and purchase of books held at the City Library in Pančevo, have 
prompted us to undertake writing this article. The authors of this paper are aware that it was just a (small) part of the 
publishing community, nevertheless their valuable comments suggest that we should re-examine the current model of purchase 
of books for our libraries, the environment in which we work, the library practice, the theoretical and ideological context of 
our work, as well as the principles of the acquisition policy.
The available information indicates that the library system has successfully adapted to the requirements of time and made 
significant progress in the recent decades. At the same time, the publishing sector has significantly collapsed and transformed 
in many aspects, due to ownership transformation and changes of economic and political structure of the community. 
Numerous distinguished and important publishers no longer exist. Bookshop network has also suffered heavy losses, therefore 
many cities in Serbia do not have a single bookstore. It turns out that the problem of cultural level of readers, i.e. relation 
between the high literature and the one that does not possess significant aesthetic qualities, is rather a constant than a 
current tendency of the present moment. These problems were pointed out some thirty years ago, too, and there were 
various initiatives to change that state of affairs, unfortunately, with little success. Nowadays, educational level and literacy 
skills of citizens of Serbia are at much higher level, but the question of problematic (literary) taste of the reading public 
remained unresolved, with no indication that this will change in time to come. The authors have not specifically discussed 
this phenomenon because it is not the topic of their work. Besides, they believe that only a wide interdisciplinary professional 
circle, composed of sociologists, psychologists, culturologists, philosophers and other experts, would be able to deal with it in 
an adequate manner. 
The authors believe that all the subjects involved in the community of book are interrelated. Libraries can quite rightly set 
certain formal requirements that publishers have to meet, such as high-quality printed and bound publications (since they pay 
required price for books), but no more than that. They do not have right to influence publishing policy, although it is a possible 
field of cooperation in terms of pointing to titles that are lacking in libraries and for which their users have needs. On the 
other hand, authors are opposed to interfering with acquisition policy of libraries and arbitrary determination of the purpose 
of libraries, especially from the positions of their own interests that tend to be presented as public. This is a field that could 
also be open for cooperation, but certainly within some other concept.
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